
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO I 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2017/00054            DEL  13/11/2017 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI DEL: 

20,26,27,28,29 SETTEMBRE E DEL 27 OTTOBRE 2017. 

 

L’anno duemiladiciasette il giorno 13 del mese di novembre, alle ore 11:12 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 PAPARELLA AVV. MICAELA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo SI 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna NO 
3 BOZZO Sig. Antonio SI  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo NO 
5 CASSANO Sig. Vito NO  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele NO 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando SI  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia NO  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Angelo De Maria . 

 

Totale presenti: n. 14  su n. 20 consiglieri assegnati  



 

Assenti :  Vito Cassano Cinzia De Tullio Anna Mercurio Massimo Posca Michele Sciacovelli Giuseppe Viggiano  

 



 



 

 
 
Il Presidente riferisce: 
 
 
PREMESSO che l’art. 52 del Regolamento Istitutivo dei Municipi dispone l’approvazione dei verbali 
delle sedute del Consiglio precedente; 
 
CONSIDERATO che in ottemperanza di quanto sopra occorre provvedere all’approvazione dei 
verbali delle sedute Consiliari del 20 – 26 – 27 – 28 e 29 settembre e 27 ottobre 2017; 
  
VISTO i testi dattiloscritti della intera registrazione delle sedute, che al presente provvedimento si 
allegano; 
 
ACCERTATO che tali attI sono rispondenti alla volontà espressa dai Consiglieri nel corso delle 
stesse sedute del 20 – 26 – 27 – 28 e 29 settembre e 27 ottobre 2017; 
  
Si rimettono gli stessi all’esame del Consiglio per l’approvazione. 
 
Aperta la Discussione.  
 
Sono presenti n.15 Consiglieri e il Presidente (16). 
 
Chiusa la discussione 
 

IL CONSIGLIO 
 

 
UDITA la relazione del Presidente; 
 

 
VISTI: 
 
-     I verbali del 20 – 26 – 27 – 28 e 29 settembre e 27 ottobre 2017; 
- L’art. 52 del Regolamento Istitutivo dei Municipi; 
- Il D.Lgs. 267/2000; 
 
PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di che trattasi è stato formulato il parere 
prescritto dall’art. 49 comma 1 D.Lgs. 267/00. 
 
RITENUTO di omettere il parere di regolarità contabile in quanto non vi sono adempimenti 
contabili. 
 
 All’unanimità di voti espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente. 
 

                                              
DELIBERA 

 
 
 
APPROVARE i verbali del Consiglio del I° Municipio relativi alle sedute del 20 – 26 – 27 – 28 e 29 
settembre e 27 ottobre 2017. 
 

 

 



 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

--- 

Bari, 09/11/2017 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Marta Minichelli) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 20 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 1 
 
 
 
 

 

Comune di Bari 

Municipio I 

Murat - San Nicola - Libertà Madonnella - 
Japigia - Torre a Mare 

 

Consiglio  Municipio I 

del 

20 settembre 2017 

Trascrizione da file audio realizzata dalla EMME EFFE ENGINEERING SRL- Bari  

www.mfeng.it  

http://www./


Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 20 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 2 
 
 
 
 

INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   
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Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  
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13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 20 settembre ore    10.00. 
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Presidente 

Buongiorno a tutti, prego i consiglieri di prendere 

posto e la direttrice di fare l’appello. 

 

Direttore  

Ore 10.43. 

– Si procede all’appello nominale –  

Sedici presenti più la presidente. 

 

Presidente 

Grazie direttrice. Questo Consiglio è stato convocato 

d’urgenza per l’istituzione del mercato di agricoltura 

biologica promosso dall’Aiab Puglia. La convocazione 

d’urgenza è dovuta ad una nota che ci è pervenuta nella 

quale si richiede appunto la trattazione in anticipo 

rispetto a quella prevista per il giorno 26 di questo 

stesso mese in considerazione del fatto che per 

necessità tecniche di realizzazione dell’allaccio, di 

contratto con l’Enel e delle autorizzazioni da parte 

della ASL, i tempi previsti per il 26 settembre 

sarebbero risultati insufficienti. Di modo che, 

appunto, è stata effettuata questa convocazione 

d’urgenza per poter realizzare un’attività e un mercato 

che si celebra in molte città d’Italia in occasione 

della prima domenica di ottobre, e quindi per poter 
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avere anche nella nostra città e nel nostro municipio 

questa manifestazione appunto legata all’alimentazione, 

all’agricoltura biologica. Passo la parola al 

presidente della terza commissione Nicola Battista per 

la disamina ulteriore del punto. 

 

Consigliere Battista 

Come ha ben spiegato, presidente, si tratta della 

richiesta di una bio-domenica che si realizzerà il 30 

settembre-domenica 1° ottobre, il 30 settembre dalle 

16.00 alle 22.00, il 1° ottobre dalle 09.00 alle 22.00. 

L’ente promotrice è l’Aiab, l’associazione italiana 

agricoltura biologica, ed è una ripetizione, una 

riproposizione di eventi che si sono già realizzati nel 

nostro Comune, soprattutto nel nostro municipio. 

L’Aiab sarà presente in piazza Ferrarese con quindici 

stand che ospiteranno più di quindici aziende 

biologiche del territorio pugliese, presentandole ai 

consumatori baresi sempre più interessati a stili di 

vita più sani e rispettosi dell’ambiente. Naturalmente 

assieme a questa richiesta che è per il 30 e per il 1° 

ottobre, a cui la commissione ha dato parere favorevole 

sia per il patrocinio che per la realizzazione, l’Aiab 

ha richiesto  a questo municipio, e che sarà quindi 

oggetto di discussione come punto in un prossimo 
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Consiglio all'ordine del giorno, il recepimento, 

diciamo l’individuazione di un contenitore al fine di 

rendere queste iniziative periodiche nel corso 

dell’anno, di pari passo come viene fatto in altre 

città d’Italia, anche prendendo come esempio quello che 

avviene per gli eventi organizzati dalla Coldiretti. 

Quindi l’Aiab vuole investire nella nostra città, nel 

nostro municipio, chiedendoci un’area dove una domenica 

al mese svolgere, realizzare questi eventi. 

Naturalmente questa mostra mercato non si limiterà solo 

ed esclusivamente all’atto commerciale, ma sarà 

movimentata da momenti di presentazione, dibattito e 

incontro con produttori, tecnici, associazioni e 

consumatori del settore presso il gazebo Aiab. 

Chiedo quindi a questo Consiglio di esprimere parere 

favorevole per questa iniziativa. 

 

Presidente 

Grazie presidente, prego consigliera Mercurio.  

 

Consigliera Mercurio 

Non posso che dare chiaramente il mio parere favorevole 

per questa, anzi magari ne arrivano altre cento di 

queste iniziative, però presidente non possiamo fare un 

Consiglio d’urgenza per questo punto, noi nella nostra 
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commissione abbiamo già degli altri documenti pronti e 

abbiamo già espresso parere su diversi punti all'ordine 

del giorno che si potevano portare, perché poi il 

patrocinio è gratuito, la mostra-mercato permette di 

pagare meno l’occupazione di suolo pubblico o 

quant’altro, nel frattempo a noi questo Consiglio costa 

diversi soldi per la durata di tre-quattro minuti se 

pure. Quindi io quello che le chiedo: come mai lei non 

si sente con i presidenti, che tra parentesi sono tutti 

della maggioranza, e mettere come punti all'ordine del 

giorno anche gli altri pareri che noi abbiamo già 

espresso in Consiglio, in commissione, così magari il 

Consiglio del 26 che lei sta già organizzando si poteva 

slittare, che ne so, al 30, 31, e mettere insieme anche 

le altre cose delle altre commissioni. Insomma è 

veramente assurdo consumare tanti soldini per un punto 

all'ordine del giorno della durata di cinque minuti 

scarsi. 

 

Presidente 

Grazie consigliera Mercurio, la conferenza dei 

capigruppo come forse sa, non lo so, comunque non c’era 

nessuno dell’opposizione, è avvenuta la settimana 

scorsa, quindi poi non c’era la possibilità tecnica di 

inserire gli altri punti all'ordine del giorno fissati 
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per il 26, anticiparli ad oggi. Quindi per problemi 

tecnici e perché non ci sono i tempi tecnici in un 

giorno per inserire tutti i punti, avrebbe fatto 

piacere anche a noi poter anticipare tutto il Consiglio 

previsto per il 26 ad oggi, ma non è stato possibile. 

 

Consigliere Posca 

Presidente non ritengo opportuno e né comprendo perché 

si fa una conferenza dei capigruppo se poi viene 

delegittimata nella convocazione. Se qui ogni 

convocazione è d’urgenza, non si comprende che finalità 

ha convocare la conferenza dei capigruppo, e come ha 

ben detto la collega Mercurio è paradossale convocare 

un Consiglio con un unico punto, che poi si tratta 

anche di piccola cosa, che ha un costo enorme per la 

comunità. Pertanto, presidente, o si ripristina la 

normalità in questo Consiglio, perché quello che sta 

avvenendo non è la normalità, è fuori da qualsiasi 

regola e norma.  

 

Presidente 

Allora nella conferenza dei capigruppo a cui ricordo 

che nessun rappresentante dell’opposizione è stato 

presente abbiamo stabilito di convocare il Consiglio 

ordinario per il giorno 26 settembre e una monotematica 
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per il giorno 29 settembre, così come stabilito da 

questo Consiglio per la discussione e l’approvazione 

della relazione finale della commissione speciale.  

Dopo, a termine della conferenza dei capigruppo, è 

pervenuta una nota da parte dell’Aiab con la quale si 

richiedeva per poter realizzare la mostra mercato di 

cui abbiamo poc’anzi discusso e disaminato, di 

anticipare la trattazione perché il 26 settembre 

sarebbe stata una data troppo in là per poter 

realizzare la Biodomenica. Dunque per poter consentire 

anche di dare un’occasione di lavoro e di realizzazione 

di una manifestazione che viene presentata nel resto 

d’Italia, ho ritenuto opportuno e saggio procedere con 

la convocazione d’urgenza per oggi di questo punto. 

Prego consigliere Carelli. 

 

Consigliere Carelli 

Presidente però è troppo riduttivo insistere sul fatto 

che alla conferenza dei capigruppo i capigruppo della 

maggioranza(?) non si sono presentati. Qui a me risulta 

che tutti i capigruppo lavorano, me compreso, quindi se 

lei continua a convocare senza concertazione… 

Presidente sto parlando con lei, sarebbe cosa opportuna 

essere ascoltato, grazie. 
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Presidente 

La sto ascoltando. 

 

Consigliere Carelli 

Dicevo se lei continua a convocare senza concertazione, 

snobbando completamente quelle che sono le 

problematiche legate alla vita personale di ognuno di 

noi, è logico che poi si ritroverà ovviamente con i 

suoi capi bastone e alla fine i risultati saranno 

sempre e comunque questi. Quindi un po’ più di 

democrazia anche nella convocazione della conferenza 

dei capigruppo, perché non sempre ma nella maggior 

parte dei casi è venuta meno. 

 

Presidente 

Io stavo riferendo questo aspetto relativo alla 

conferenza dei capigruppo perché mi si diceva che non 

stiamo ottemperando a quanto stabilito a verbale nella 

conferenza dei capigruppo, cosa sbagliata. Comunque 

vorrei farvi presente che se avete a cuore il costo di 

questo Consiglio, diciamo che sarebbe opportuno evitare 

interventi puramente dilatori e non finalizzati alla 

concretezza e alla realizzazione del progetto. Prego 

consigliere Biancofiore. 

 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 20 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 19 
 
 
 
 

Consigliere Biancofiore 

Allora innanzitutto darò un parere positivo 

assolutamente all’ottima e lodevole iniziativa 

dell’Aiab, ricorderei al consigliere Carelli che i 

capibastone, so che siete abituati a questi toni da 

campagna elettorale, ma non le permetto di chiamare 

capibastone i capigruppo della maggioranza, che da anni 

sono sempre presenti alle conferenze dei capigruppo e 

anche quando hanno delle questioni personali, 

lavorative, cercano di venire incontro alle necessità 

del Consiglio, consigliere Carelli. Non rida, 

consigliere Carelli, faccia la persona seria, 

capibastone, ci sono tutti gli elementi diciamo per 

impugnare questa cosa, però diciamo capigruppo, 

consigliere Carelli, facciamo finta che ha avuto una 

scivolata. 

Allora, detto ciò, visto che la consigliera Mercurio 

opportunamente, io le riconosco sempre l’opportunità 

degli interventi della consigliera Mercurio, ricorderei 

che potremmo riflettere sul Consiglio monotematico che 

la sua parte politica, in larga maggioranza, ha 

richiesto per discutere un punto alla fine di un 

Consiglio di gennaio, siccome erano le 13.10 e 

bisognava andare a mangiare per qualcuno, abbiamo 
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rinviato ad un Consiglio monotematico un punto che si 

poteva discutere in cinque minuti. 

Quindi, consigliera, sono d’accordo con lei, purtroppo 

i fatti sono questi, perché alla conferenza dei 

capigruppo questo punto era nel Consiglio del 26, sono 

d’accodo con lei quindi sull’opportunità di quello che 

dice, ma è altrettanto opportuno rinunciare ad un 

Consiglio o riorganizzare un Consiglio monotematico che 

porterà ad una spesa comunque notevole per un punto che 

poteva essere discusso in dieci minuti. La ringrazio 

presidente. 

 

Presidente 

A questo punto io chiederei di ritornare alla 

discussione dell’ordine del giorno, visto anche che 

fate delle censure relative ai costi dei Consigli ed 

evitare polemiche inutili.  

 

Consigliera … 

Posso presidente? Un secondo, velocemente. 

 

Presidente 

Sì, l’ultima replica, dopodiché votiamo. 
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Consigliera … 

Consigliere le ricordo che il 29 settembre siamo a nove 

mesi dalla fine di quella commissione e per ben nove 

mesi non posso credere che la presidenza non poteva 

sentire il presidente della commissione speciale, i 

capigruppo, i consiglieri, e chiedere di non fare la 

monotematica, e di discutere quello a margine di un 

Consiglio. Qui non c’è quella volontà e non si può far 

ricadere sulle opposizioni oggi il costo di questo 

Consiglio che per qualcuno per la mostra mercato sarà 

quasi di questo Consiglio, perché la presidente adesso 

ha detto “se ci tenete veramente al costo riducete i 

vostri interventi”, non è questo il problema, tra 

parentesi quella era una commissione molto particolare, 

e vediamo gli ultimi eventi che si stanno vedendo in 

via Principe Amedeo con angolo via Ettore Fieramosca, a 

causa di quella commissione, non vi dimenticate gli 

argomenti trattati in quella commissione, quindi è 

molto importante concluderla, probabilmente però devo 

dire ci stiamo ricordando a settembre perché poi 

scadono i tre mesi per la commissione speciale, e che 

qui nessuno è fesso. 
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Presidente 

Va bene, allora pongo in votazione l’istituzione della 

mostra mercato occasionale a cura dell’associazione 

Aiab denominata Biodomenica, per le giornate del 30 

settembre-1° ottobre 2017.  

Chi è d'accordo alzi la mano. All'unanimità dei 

presenti.  

C’è una richiesta di immediata esecutività da parte del 

consigliere De Francesco, chi è d'accordo alzi la mano. 

All'unanimità dei presenti.  Prego consigliere Posca. 

 

Consigliere Posca 

Presidente di solito nella conferenza dei capigruppo 

per rispetto degli assenti si manda a conoscenza copia 

del verbale, cosa che solitamente qui non avviene, e 

non è consuetudine che bisogna ricavare le notizie per 

corridoio o così via, la nostra mancanza nelle 

conferenze dei capigruppo sarà costante finchè lei non 

si degnerà di concertarle con tutte le forze politiche, 

e non a sua discrezione e a suo piacimento gli orari. 

 

Presidente 

Alle ore 11.00 la seduta è tolta, grazie a tutti. 
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INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   
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Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  
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13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 27 settembre 2017 ore    17.00. 
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PRIMO APPELLO 

Vicepresidente  

Buon pomeriggio a tutti, sono le ore 17.05, direttrice 

se vuole procedere all’appello. 

 

- Si procede all'appello nominale - 

Direttore  

Alle ore 17.05 presente solo il vicepresidente. 

 

Vicepresidente 

Grazie dottoressa, ci riaggiorniamo alle ore 17.35 per 

il secondo appello, grazie.  

 

SECONDO APPELLO 

Vicepresidente 

Sono le 17.35, dottoressa se vuole procedere al secondo 

appello. 

 

- la direttrice procede al secondo appello nominale –  

  

Vicepresidente 

Non essendoci il numero legale, in funzione dell’art. 

47 del regolamento istitutivo dei municipi la seduta è 

convocata e aggiornata in seconda convocazione il 

giorno 28 settembre 2017 alle ore 16.30. Grazie.  
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Municipio I 
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INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   
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Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  
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13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 28 settembre 2017 ore  16.30. 
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Presidente  

Buonasera a tutti, buonasera direttore Laricchia, si 

vuole accomodare? Alle ore 16.40 prego il direttore di 

fare l’appello. 

 

- Si procede all'appello nominale - 

 

Direttore  

12 presenti. 

 

Presidente  

Grazie direttore. Consigliere Posca. 

 

Consigliere Posca (malfunzionamento del microfono)  

… della sua presenza in Consiglio, che non è cosa 

normale, perché doveva essere comunicato a tutti i 

consiglieri la presenza dei dirigenti o di assessori in 

merito all’argomento in questione. Questo è un suo 

libero arbitrio che chiaramente la porta fuori dai 

canoni istituzionali. Noi rimarremo in attesa di una 

risposta dai soggetti a cui è stata posta e inoltre 

farò un esposto alla Corte dei Conti per invalidare la 

seduta di ieri e di oggi perché ha supportato dei costi 

sia della registrazione e sia gli annessi per quanto 

riguarda i costi dei consiglieri. E faccio anche 
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presente che tale opportunità, per il comitato che 

rappresenta, che è contrario alle chiusure .. della 

zona umbertina, che tali argomenti sono soggetti a 

impugnativa per quanto riguarda nei confronti del TAR, 

pertanto può annullare qualsiasi atto che verrà fatto 

da questo Consiglio.  

 

Presidente  

Grazie consigliere Posca. Come appunto lei ricordava, 

ha fatto un esposto scritto, le risponderò per iscritto 

nei termini previsti dal regolamento. La prego di 

intervenire al microfono e di non parlare fuori 

microfono, comunque riceverà nei tempi e nei modi 

previsti dal regolamento una risposta all’esposto, che 

questo mi stava dicendo.  

Allora io do il benvenuto al direttore della 

ripartizione viabilità e traffico, del settore 

viabilità e traffico, che ha presentato e ci ha 

inoltrato la richiesta di parere obbligatorio ma non 

vincolante, ripeto “obbligatorio ma non vincolante”, 

riguardo la proposta di pedonalizzazione di un’area 

ubicata in largo Giordano Bruno, tra il lungomare e via 

De Nicolò, e la sperimentazione della chiusura al 

traffico di via Bozzi, ultimo tratto, fino al termine 

del 31 gennaio 2018. In delibera, che è agli atti e 
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credo tutti abbiano avuto modo di conoscere e studiare, 

è previsto l’impegno da parte dell'amministrazione 

comunale di ricollocare i posti sottratti attualmente 

al parcheggio delle auto dei residenti in altre zone 

del quartiere per poter appunto rimodulare la 

situazione del traffico. Io darei prima di tutto la 

parola al presidente della terza commissione, che ha 

effettuato l’istruttoria per emettere poi il relativo 

parere, per poi procedere con gli interventi. Prego 

presidente Nicola Battista. 

 

Consigliere Battista 

Come ha ben detto lei, presidente, è pervenuta in 

commissione la richiesta a firma della ripartizione 

viabilità e traffico. La richiesta aveva un duplice 

obiettivo: il primo era quello legato alla 

pedonalizzazione della strada adiacente largo Giordano 

Bruno, perché è stata richiesta a seguito della 

realizzazione del progetto di riqualificazione 

dell’intero giardino. Questo Consiglio, come ben 

ricordate, circa sei mesi fa ha deliberato in merito 

alla realizzazione, trasformando uno studio di 

fattibilità  in un progetto, impegnando quasi 300 mila 

euro di soldi pubblici per la realizzazione di questa 

area, e ha richiesto in quella sede con una delibera 
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approvata da questo Consiglio la pedonalizzazione della 

strada adiacente. Naturalmente il progetto è già in 

stato avanzato e c’è anche il parere della 

Sovrintendenza, in quanto sapete bene che quello è un 

giardino sottoposto a vincolo  e quindi oltre alla 

progettazione da parte dei tecnici dell’Ivop, è stato 

necessario ottenere il parere dalla Sovrintendenza. 

Quindi questo Consiglio ha chiesto la pedonalizzazione, 

per farci capire un po’ da tutti, dell’area adiacente 

al ristorante La Battigia e il Faros. Dopodiché c’è 

stata una prova della chiusura al traffico dell’ultimo 

tratto di via Bozzi, l’ultimo tratto di via Bozzi è 

stato chiuso al traffico e questo tratto si è reso 

protagonista della realizzazione di alcuni eventi, 

soprattutto concentrati nel periodo natalizio. Durante 

il periodo natalizio ci sono stati degli eventi che 

hanno attratto un grosso numero di cittadini baresi e 

ultimamente c’è stata anche la realizzazione di una 

piantumazione a carico degli esercizi commerciali 

adiacenti, insistenti, che ha dato un’ottica più verde, 

diversa rispetto a quella che era la chiusura di una 

strada vera e propria. 

Di fatto le pedonalizzazioni di alcune zone della città 

rientrano in quello che era il programma condiviso, 

programma del Sindaco, condiviso da questo municipio, 
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preso atto che con tutta questa serie di iniziative di 

riqualificazione di piazze, maggiore verde per la 

città, riqualificazione di spazi, maggiori spazi di 

aggregazione, si vuole dare a Bari una dimensione di 

città europea, non solo idonea e confortevole per i 

suoi residenti, ma che sia anche una città attrattiva 

sia sotto il profilo commerciale che sotto il profilo 

turistico. 

Non per ultimo voglio ricordare quello che è accaduto 

sulla costa, che sarà sempre oggetto di intervento da 

parte di questa amministrazione per quanto riguarda 

Torre Quetta, Torre Quetta era una zona abbandonata, 

disastrata, e si è trasformata in questo ultimo periodo 

– lo abbiamo vissuto – in una zona di grande attrattiva 

per i giovani, addirittura la movida che si svolgeva in 

paesi limitrofi quali Monopoli, Giovinazzo, Polignano, 

si è trasferita su Torre Quetta, quindi voglio dire 

capite bene che vantaggio c’è stato per la città di 

Bari, oltretutto i nostri giovani hanno potuto avere un 

ulteriore spazio di aggregazione insieme a quelli della 

città vecchia, insieme a quello che avviene nel nuovo 

quadrilatero di Poggiofranco, in quello che avviene 

anche a Largo Adua che, ripeto, fa parte di questo 

programma di riqualificazione di tutti i giardini del 

water front del lungomare. 
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Con largo Giordano Bruno questa amministrazione 

prosegue quella che è la sua attività di 

riqualificazione, quindi faremo largo Giordano Bruno 

anche sulla falsa riga di Largo Adua, restituendo ai 

baresi il piacere che hanno di attraversare e di vivere 

questi giardini in maniera continuativa. 

È sotto gli occhi di tutti che la città è un cantiere 

fervente, è un cantiere a cielo aperto, all’interno del 

primo municipio si stanno per riqualificare, c’è già un 

cantiere aperto in via Isabella d’Aragona, ma si 

metterà mani a breve anche alla Manifattura, nel cuore 

del quartiere Libertà, trascurato da trent’anni, dove 

si tenterà di riqualificare un intero territorio a 

beneficio di tutti, quindi voglio dire ringrazio il 

Sindaco che ci coinvolge in questa attività e in questa 

azione di riqualificazione che spero aumenti il suo 

gradimento e ottenga anche il favore di tutti i 

cittadini. 

 

Presidente 

Io volevo aggiungere per completezza che la presenza 

del direttore della ripartizione viabilità e traffico è 

stata da me richiesta anche per precisare, individuare 

i posteggi che verranno recuperati, quindi le zone dove 

sarà possibile parcheggiare in luogo delle aree 
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pedonali laddove per via Bozzi la pedonalizzazione 

diverrà definitiva. Inoltre volevo ricordare che 

attualmente l'amministrazione comunale, quando pone in 

essere le riqualificazioni totali di determinate aree, 

prevede la collocazione di telecamere ad alta 

definizione per motivi di sicurezza e di controllo, 

quindi per quel che riguarda largo Giordano Bruno al 

momento della riqualificazione verranno inserite le 

telecamere di videosorveglianza. C’è qualcuno che vuole 

intervenire? Prego consigliera Mercurio. 

 

Consigliera Mercurio 

Io francamente mi sarei aspettata di sentire le scuse 

da parte della maggioranza, ma almeno del presidente, 

visto che convoca un Consiglio d’urgenza e poi non 

vediamo neanche lei, ma posso capire l’assenza di uno, 

di due consiglieri, ma non di tutti, è chiaro il vostro 

gioco lo abbiamo capito tutti come lo hanno capito 

anche i cittadini. Non riesco a capire il perché 

dobbiamo votare qualcosa che noi abbiamo già votato, 

dopo le belle parole del presidente Battista della 

terza commissione ricordo che sono bloccate delibere 

solo per un cambio di cartello orario di carico e 

scarico, quindi tutto quello che lei di bello ha detto 

io oggi lo vedo tutto o quasi tutto bloccato. 
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Non capisco perché, dopo aver votato largo Giordano 

Bruno, e devo dire che ho dato anche lì il mio voto 

favorevole, perché ritengo sia giusto e opportuno, 

durante la riqualificazione di un giardino, magari 

rendere pedonale anche un’altra area e quindi in quel 

momento ristrutturarla e renderla pedonale. Non mi 

spiego il perché oggi noi, e forse non se lo chiede 

nessuno ci troviamo a rivotare largo Giordano Bruno che 

questa commissione, questo Consiglio ha già votato, 

probabilmente è un modo per incastrarci e farci votare 

via Bozzi, francamente io non lo capisco.  

Noi lo abbiamo già votato largo Giordano Bruno, se poi 

parliamo del verde e se siamo tanto innamorati del 

verde, mi chiedo come mai nessuno di voi gira i 

giardini o guarda i giardini di Bari, che sono quasi 

tutti fatiscenti, sono tutti messi in pessime 

condizioni e tenuti anche male. Oggi io presenterò un 

emendamento, non capisco ancora perché lei, presidente, 

ieri non si è presentata, è una cosa veramente 

incredibile un atteggiamento del genere, se come 

amministrazione siete tanto convinti di portare avanti 

le vostre idee, perché non siete venuti e ve la siete 

votata ieri? Visto che avete una maggioranza, anzi 

avete anche qualche componente votato dal Centrodestra 
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e passato con voi, quindi siete veramente anche di più, 

non riesco a capire perché fate tutto questo. 

Non riesco a capire perché decidete anche di dare 

mandato, di demandare al settore urbanizzazioni 

primarie l’onere di individuare delle aree dove poter 

far parcheggiare i residenti, quando abbiamo via 

Abbrescia, via Imbriani, via Cardassi, che da subito 

potrebbe essere liberata ai residenti, anche su questo 

c’è da dire tantissimo visto che quella zona è 

sovraccarica di carico e scarico, che pur vedendo delle 

delibere di tre anni fa non si smuove nulla, quindi 

immaginiamo in che condizioni stiamo. 

Quindi io ho presentato, quindi l’hanno firmato anche i 

miei colleghi di opposizione, un emendamento dove 

chiedo, e mi sembra giusto e doveroso, visto che noi in 

commissione non capisco neanche il perché, non abbiamo 

mai trattato via Bozzi, ci ritroviamo oggi a doverlo 

votare per la prosecuzione del periodo di 

sperimentazione, io onestamente non lo capisco, ho 

preparato un emendamento per lasciare liberi tutti di 

poter votare, perché io sono contraria alla 

pedonalizzazione di via Bozzi, sono contraria perché se 

qualcuno vuol regalare qualcosa non è per quello che 

deve avere una strada libera e sono a favore di largo 

Giordano Bruno, quindi mi dovete far votare liberamente 
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e vi chiedo di mettere in votazione questo emendamento 

e dividere le due proposte, lasciate largo Giordano 

Bruno perché è stata già votata da noi, è stata votata 

largo Giordano Bruno, è stata votata largo Giordano 

Bruno, il 06 aprile largo Giordano Bruno è stata 

votata, quindi io chiedo di lasciare largo Giordano 

Bruno e di votare direttamente via Bozzi. 

 

Presidente 

… di largo Giordano Bruno, abbiamo solo indicato una 

volontà, un’indicazione di massima, previa verifica 

appunto dell’ufficio viabilità e traffico sulla .. 

proposta di pedonalizzare, quindi abbiamo dato 

un’indicazione di massima ma non abbiamo votato nulla.  

È arrivato un parere della commissione, della terza 

commissione, quindi immagino che ne abbiate… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

C’è un verbale agli atti. 

(intervento fuori microfono non udibile) 

È stata chiusa con un’ordinanza sindacale, come credo 

tutti sappiamo. Adesso ci stiamo esprimendo su questo 

parere. Vi pregherei di fare gli interventi al 

microfono e quindi con ordine. 

 

Consigliera Mercurio 
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.. obbligatorio per i primi tre mesi, non vedo il 

motivo per cui diventi obbligatorio adesso fino al 1° 

gennaio, non lo riesco a capire. Quindi io dal 

presidente vorrei avere queste delucidazioni. 

 

Presidente 

Va bene, ci sono altri interventi? Prego consigliere 

Carelli… Direttore. 

 

Direttore  

Io sono qui, ditemi su cosa volete ascoltarmi, cioè 

volete l’illustrazione del… 

 

Consigliere … 

Per esempio sul mancato rispetto di quello che è il 

regolamento sul decentramento amministrativo, che 

prevede che il municipio debba esprimersi anche prima 

di quello che sta succedendo oggi, ovvero prima della 

sperimentazione, come è successo in passato per Roberto 

da Bari, come è successo in passato per via Martiri 

d’Otranto, per via Suppa. 

 

Direttore 

Io su questo posso, è chiaro che ogni opinione, ogni 

idea può essere confutabile, la mia idea è che il 
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municipio debba esprimersi, sulla scorta del 

decentramento, su quelle praticamente che diventano  

delle situazioni irreversibili o comunque delle 

situazioni non sperimentali, e non su proposte – ma 

questo avviene non solo in questo municipio ma è prassi 

diciamo in tutta la città – nel momento in cui si fa 

una sperimentazione, in quel caso è la giunta, o 

l'assessore al ramo che decide di fare una 

sperimentazione. Noi quindi abbiamo iniziato una 

sperimentazione sia per largo Giordano Bruno che per 

via Bozzi, per le motivazioni che trovate riportate 

nella prima ordinanza che, vado a memoria, deve essere 

di maggio del 2017, subito dopo il G7. 

In realtà via Bozzi non era una novità nel senso che la 

chiusura di via Bozzi l’avevamo già sperimentata a 

Natale del 2016, come ricorderete, e a nostro parere, 

vi ripeto io parlo semplicemente da un punto di vista 

tecnico, non esprimo chiaramente – perché non mi 

compete – opinioni politiche, da un punto di vista 

tecnico non abbiamo individuato grandi ripercussioni 

negative né da un punto di vista di traffico, di 

viabilità, né da un punto di vista di limitazione dei 

posti auto. È chiaro che una limitazione numerica dei 

posti auto viene nel momento in cui tu chiudi una 

strada, però stiamo parlando di circa dodici-tredici 
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unità in via Bruno Bozzi e stiamo parlando di circa una 

quindicina, sedici unità, quindi sedici posti auto in 

largo Giordano Bruno, al netto delle aree destinate a 

cicli e motocicli, e al netto di un passo carrabile che 

mi pare ci sia, non stiamo chiaramente prendendo in 

considerazione – non lo facciamo mai – quelli che sono 

posti non consentiti dal Codice della Strada e quindi 

per esempio nei primi cinque metri dalle aree di 

incrocio. Una volta quindi arrivati praticamente a 

questa sperimentazione, perché io ho dovuto 

trasmettervi la delibera? Perché la volontà 

dell'amministrazione è quella di procedere con la 

pedonalizzazione di largo Giordano Bruno – affrontiamo 

i due problemi – già da subito e in attesa che poi 

venga realizzato il progetto, sapete che il progetto è 

in avanzato stato di redazione, il progetto definitivo 

è stato approvato ed è stato approvato con le modifiche 

che voi avete suggerito, voi Consiglio, e quindi con la 

pedonalizzazione del tratto di strada del quale stiamo 

parlando, perché ricorderete che il progetto ab origine 

prevedeva esclusivamente un rifacimento dell’area a 

verde. L’intervento appare a mio modesto parere più 

organico adesso e ripercorre per larghi tratti un po’ 

quello che è stato fatto già per largo Adua, anche come 

modalità di intervento, come materiali utilizzati e 
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quant’altro. In attesa che tutto il procedimento, 

quindi l’approvazione del progetto esecutivo, che 

stiamo completando, perché come ha anticipato il 

presidente stiamo ultimando la verifica dell’impianto 

di pubblica illuminazione, avrete notato che da un anno 

a questa parte stiamo, non perché prima non ci fosse, 

non voglio assolutamente dire questo, ma stiamo dando 

un’attenzione particolare all’impianto di pubblica 

illuminazione, abbiamo cambiato rotta e quindi siamo 

decisamente passati dall’illuminazione classica 

all’illuminazione a led, sapete tutte le prove che 

abbiamo per esempio fatto nel Libertà, ma vedete anche 

tutte le nuove illuminazioni che stiamo utilizzando di 

che tipologia sono, è chiaro che anche quella piazza 

sarà, anche questo intervento vedrà utilizzata 

illuminazione a led e anche questo intervento, come 

tutti quelli che stiamo realizzando adesso, vedrà la 

realizzazione di impianti di videosorveglianza che 

ormai seguono uno specifico, hanno delle specifiche 

caratteristiche tecniche che ci consentono poi di 

mettere tutte le videocamere a sistema e avere  un 

controllo generalizzato presso la sala della polizia 

municipale. 

Quindi la delibera è tesa a istituire l’area pedonale, 

perché ai sensi del Codice della Strada per 
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l’istituzione dell’area pedonale in via definitiva è 

necessaria la volontà della giunta comunale, e quindi 

il parere preventivo, obbligatorio, non vincolante, da 

parte del municipio. Nel contempo l'amministrazione 

comunale ha volontà di proseguire la sperimentazione 

che sta attuando su via Bozzi, anche in considerazione 

delle opinioni favorevoli, almeno da noi registrate, è 

chiaro che non sono univoche, mi rendo conto che non 

sono certamente univoche, ma che hanno per esempio 

portato ad una sponsorizzazione da parte di alcune 

attività commerciali con quella situazione che insomma 

tutti quanti conoscete.  

La giunta ha poi chiesto un preciso compito, ha dato un 

preciso compito al sottoscritto, al mio ufficio, che è 

quello di reperire posti auto per i residenti che 

vadano a compensare, abbiamo usato proprio questo 

termine, quelli che vengono meno nelle due strade 

oggetto di intervento, o certamente quelli di largo 

Giordano Bruno, perché – come ripeto – via Bozzi è 

ancora in fase sperimentale, quindi non so quale sarà 

poi la volontà dell'amministrazione, è chiaro che 

qualora l'amministrazione volesse pedonalizzare in via 

definitiva via Bozzi, io dovrò tornare in Consiglio, in 

giunta, con la delibera di giunta, per farmi approvare 

la pedonalizzazione di via Bozzi. 
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Volevo giusto chiudere, come correttamente ha detto la 

consigliera Mercurio, noi non abbiamo posti liberi nel 

quartiere Madonnella, come non li abbiamo nel quartiere 

Murat, in che senso? Nel senso che sia Madonnella che 

Murat hanno la totale copertura da parte della zona a 

sosta regolamentata, cioè non esistono – non vorrei 

essere frainteso – delle sacche libere da posti blu né 

in Madonnella, né in Murat, nel senso che tutte le aree 

che sono aree nelle quali si può da Codice della Strada 

parcheggiare un’autovettura sono diciamo posti nei 

quali le autovetture si possono parcheggiare. 

Cosa possiamo fare? Possiamo trasformare alcune di 

quelle che noi tecnicamente chiamiamo aree azzurre, che 

sono quelle indicate dai cartelli con il colore 

azzurro, ovvero quelle per esempio presenti su via 

Imbriani, che sono a pagamento per tutti. Questo non 

significa che tutte le aree a pagamento per tutti 

diventeranno aree ZSR con esenzione del pagamento da 

parte dei residenti, perché verrebbe meno uno dei 

principi fondamentali della zona a sosta regolamentata, 

che sapete bene è quello di garantire in particolari 

aree che hanno una valenza commerciale o una valenza 

legata alla presenza di punti di attrazione, che 

possono essere anche gli uffici comunali, o che possono 

essere punti di particolare interesse, il tribunale, il 
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Comune, per esempio, ho fatto l’esempio di piazza 

Prefettura, alcune di queste aree noi intendiamo 

trasformarle da aree azzurre in aree a ZSR, nelle quali 

quindi la sosta, che oggi per i residenti è una sosta a 

pagamento, diventerebbe una sosta non onerosa, 

chiaramente sempre per i  residenti in possesso del 

pass. Ora le opportunità non sono limitate soltanto a 

via Imbriani, forse qualcosina su Cognetti, sicuramente 

via Abbrescia per esempio è un punto dove sapete c’è un 

polo di attrazione importante, che è quello degli 

uffici comunali dell’urbanistica. Oltre a questo, 

questo proprio nell’ultimo Consiglio municipale al 

quale ho avuto il piacere di partecipare, non ricordo 

se ci fosse, forse no, perché aveva giustamente fatto 

notare il problema dei carico e scarico, allora io 

nell’ultimo Consiglio ho comunicato che è stato emesso 

l’ordine di servizio nei confronti della ditta che sta 

producendo i cartelli per modificare le aree di carico 

e scarico che ci avevate indicato sull’intero quartiere 

Madonnella, per poter… Io non mi sottraggo alle mie 

responsabilità, faccio ammenda personale, certamente si 

poteva probabilmente fare prima, mi prendo tutta la 

responsabilità perché sono chiaramente responsabilità 

esclusivamente tecniche e che a mio parere non 

afferiscono assolutamente a responsabilità politiche, e 
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nel contempo posso con onestà intellettuale dire che il 

mio ufficio e io personalmente ci impegniamo per questa 

città al massimo della nostra forza, è chiaro che non 

abbiamo probabilmente – ma è un problema non solo 

nostro, è un problema di tutte le municipalità – non 

abbiamo quella forza lavoro che ci consentirebbe di 

rimanere  nei tempi che, mi rendo conto da cittadino, 

possono sembrare dei tempi giusti, su questo faccio 

personale ammenda, chiedo scusa ai consiglieri, 

finalmente siamo giunti, abbiamo dovuto come sapete 

anche fare un iter perché abbiamo dovuto chiedere 

parere alla polizia municipale, adesso l’iter è 

completato. I parcheggi saranno, le aree attualmente di 

carico e scarico dalle ore 08.30 alle 20.30 saranno 

limitate così come richiesto dal Consiglio dalle ore 

08.00 alle ore 10.00 nella fascia antimeridiana, e 

dalle ore 16.30 alle ore 17.00-18.00, adesso non 

ricordo esattamente, perdonatemi non ricordo bene, però 

un’ora e mezzo, quindi dovrebbe essere o 16.00-17.30, o 

16.30-18.00, sono più convinto che siano 16.00-17.30. 

Nelle altre fasce orarie quei posti diventeranno posti 

blu, per cui i residenti potranno assolutamente 

parcheggiare. È chiaro che questo dovrebbe limitare 

quello che obiettivamente è un malvezzo da parte dei 

cittadini che fanno un uso distorto di quel carico e 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 28 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 30 
 
 
 
 

scarico, vi dico di più: che una recentissima modifica 

del Codice della Strada ha anche limitato l’uso dei 

carichi e scarichi esclusivamente alle vetture, o 

comunque in generale agli autoveicoli che siano 

omologati per fare attività di carico e scarico.  

Cosa significa questo? Che in teoria quelle aree di 

carico e scarico non potrebbero essere utilizzate da 

chi vuole scaricare le valige dalla sua monovolume 

perché deve andare a casa, non è una variazione 

chiaramente nostra, è una variazione a livello 

nazionale, però tecnicamente adesso la norma è 

leggermente modificata. È chiaro che qui si farà 

appello probabilmente al buonsenso della gestione, ma 

non mi permetto di parlare perché è una competenza del 

comando di polizia municipale, vi ho voluto soltanto 

dare questa notizia, le aree di carico e scarico 

sono.., c’era sempre stato questo dubbio interpretativo 

su chi potesse utilizzare quelle aree, ma adesso 

diciamo stiamo divagando. Quindi vi ho detto quello che 

si farà, vi ho spiegato penso anche il motivo di questa 

delibera, vi ho anche detto che è un preciso impegno 

mio, non per altro perché me lo ha ordinato la giunta 

di definire queste aree. Io sto già facendo uno studio 

per capire quali potrebbero essere le migliori, sempre 

salvaguardando e tenendo presente i due aspetti, da un 
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lato la legittima aspettativa da parte dei cittadini, 

dall’altra quella di non far venire meno uno dei 

principi fondamentali della ZSR, che è quello di 

garantire un certo ricambio in alcune aree 

particolarmente appetibili. A breve proporrò la mia 

idea all'assessore al traffico, che come sapete è il 

Sindaco Antonio Decaro, e una volta che avrò 

praticamente il suo placet proporrò, anche lì dovrò 

fare una modifica e quindi dovremo fare probabilmente 

anche lì una delibera di giunta, poi si tratta 

veramente di cambiare soltanto dei cartelli. 

In ultimo, visto che era un motivo di interesse, viene 

soppressa praticamente un’area di carico e scarico su 

via Spalato, che è l’unica sulla quale il comando di 

polizia municipale ci ha dato il via libera. Questo non 

esclude che, come meritoriamente avete fatto 

precedentemente, visto che siete quelli che conoscete 

meglio di tutti il territorio, qualora ci doveste 

evidenziare altre aree che, sebbene con questa 

limitazione di orario, continuano a non avere un senso, 

potremo sempre intervenire successivamente per 

toglierle, farle diventare posti auto. 

Volevo dire quest’altra cosa: un’altra delle cose che 

darei per fatte, o meglio per decise è meglio dire, è 

quella di modificare le modalità di utilizzo del 
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piazzale dell’Inps. Io ho un solo dubbio, problema che 

vi esterno: ho tra virgolette paura che qualcuno in 

buona fede possa incorrere in errori non voluti - però 

è un rischio che corriamo, pazienza, poi sarà colpa tra 

virgolette di chi non legge i cartelli – il piazzale 

dell’Inps è una di quelle aree che assolutamente ha  

necessità di essere a pagamento per tutti durante la 

mattina, perché capite che ha un’utenza ampissima, 

variegata e non ci si può permettere di non far trovare 

posto  a chi viene la mattina a fare servizi all’Inps, 

dubito che ci siano dei lavoratori dell’Inps là perché 

sarebbe troppo oneroso, il nostro obiettivo è sempre 

quello che chi va all’Inps utilizzi il park & ride, ma 

se per motivi X qualcuno va a lasciare la macchina noi 

dobbiamo garantire una possibile, ipotetica, probabile 

presenza dei posti. Non ha obiettivamente lo stesso 

interesse lasciare i posti Inps durante il periodo 

pomeridiano, eventualmente tranne i giorni in cui c’è 

l’apertura degli uffici Inps, ma diventerebbe ancora 

più complesso spiegare alle persone che la mattina fino 

alle 13.00 si paga, il martedì pomeriggio si paga, 

tutti gli altri pomeriggi non si paga, penso che 

andremo – sto aspettando l’okay da parte dell'assessore 

– penso che arriveremo ad una distinzione, e quindi 

fino alle 14.00-14.30 a pagamento per tutti, dopo le 
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14.30 e fino alle 20.30 sosta a pagamento ad esclusione 

dei residenti in possesso del pass.  

Io penso di avervi illustrato tutto, sono chiaramente a 

disposizione se ci sono altre domande. 

 

Presidente  

Grazie direttore. Prego consigliere Carelli. 

 

Consigliere Carelli  

Ringrazio anche io l’ing. Laricchia per la precisa 

disamina tecnica che ci ha fatto di tutta una serie di 

questioni legate alla viabilità prevalentemente nel 

quartiere Madonnella, sono d’accordo anche io con lui 

quando ha affermato che non è di sua competenza 

esprimere pareri politici e quindi tutto sommato noi 

siamo qui per affrontare un discorso che è appoggiato 

su rispetto e dignità, ovvero il rispetto e la dignità 

che è mancata nell’ambito di quelle che sono le regole 

appunto scritte nel regolamento sul decentramento 

amministrativo, per quello che riguarda l’organo 

politico, e a me risulta che ci sia un comitato di 

cittadini che è in attesa da mesi di essere ascoltato 

anche dall'assessore alla viabilità, nonché Sindaco del 

Comune di Bari, proprio per problematiche afferenti a 

queste operazioni che si stanno sviluppando in 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 28 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 34 
 
 
 
 

quell’area, in quella zona del quartiere Libertà, del 

quartiere Madonnella chiedo scusa.  

Quindi io quello che voglio sottolineare, torno a 

sottolinearlo, anche se sono arrivato in ritardo penso 

che lo abbiano fatto bene anche i miei colleghi 

dell’opposizione, ho sentito la consigliera Mercurio, è 

che qui noi siamo stati messi nelle condizioni di dover 

esprimere un parere su un’azione che si è svolta e che 

non ci ha visti assolutamente protagonisti come quelle 

che sono invece le regole che prevedono appunto che 

tutto quello che avvenga sul municipio passi dalla 

commissione competente e poi di conseguenza dal 

Consiglio, mi riferisco a via Bozzi. 

Quindi l'emendamento che proponeva la collega Mercurio 

io credo che debba essere assolutamente preso in 

considerazione, perché noi siamo nell’imbarazzo di 

dover dare un parere su qualcosa dove non ci siamo 

espressi in fase preliminare, cioè a me non interessa 

assolutamente di andare adesso ad esprimere il parere 

su via Bozzi, io lo avrei voluto fare precedentemente, 

una piccola pecca che le riconosco è quella di non aver 

individuato a monte prima i posti da destinare ai 

residenti, prima di partire con la pedonalizzazione, 

cosa che invece magari adesso la si sta facendo per il 

restyling di largo Giordano Bruno, che prevede appunto 
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la chiusura di quel tratto di strada che va dai numeri 

civici 24 al 42. Quindi è questo quello che a noi dà 

fastidio, politicamente parlando, oltre che come 

cittadini di Bari, il fatto che per l’ennesima volta 

siamo stati messi nelle condizioni di non poter 

espletare in pieno quello che è il nostro ruolo di 

studio, analisi ed eventualmente anche raccordo con 

quella che è l’istituzione madre, ovvero il Comune di 

Bari e la giunta. Quindi per questo anche io come i 

colleghi abbiamo espresso in sede di commissione la 

favorevolezza a quella che è la chiusura e ovviamente 

il restyling di largo Giordano Bruno, però non siamo 

assolutamente d’accordo principalmente per una 

questione di principio su quella che è invece la 

proroga della pedonalizzazione di via Bozzi, proprio 

per come è avvenuto l’iter, perché come le dicevo in 

precedenza nel passato, per situazioni anche molto più 

calde tipo la chiusura di quel tratto di strada di via 

Martiri d’Otranto, o ancora prima per via Roberto da 

Bari, per il primo tratto di via Roberto da Bari, 

l’iter è stato diverso e ha rispettato… Sì, noi siamo 

stati chiamati ad esprimere il parere su quella che… E’ 

successo esattamente due anni fa, proprio di questi 

giorni… 

(interventi fuori microfono non udibili) 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 28 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 36 
 
 
 
 

Presidente  

Vorrei aggiungere che siamo ancora in fase di 

sperimentazione per quanto riguarda… 

 

Consigliere Carelli 

Sperimentazione che non abbiamo deciso noi, presidente. 

 

Presidente 

Sperimentazione sino al 31, è stata disposta per 

un’ordinanza sindacale. 

 

Consigliere Carelli 

E lo so, lo so, quindi la dignità… 

 

Presidente 

Sperimentazione che durerà, ripeto, fino al 31. 

 

Consigliere Carelli 

Se fosse stato un Sindaco del Movimento 5 Stelle e io 

fossi stato presidente di questo municipio, lo sarei 

andato a prelevare sotto la casa con centinaia di 

cittadini, se avesse fatto un’azione del genere senza 

dare dignità al Consiglio di municipio, però a voi 

questo in un certo senso vi va bene perché comunque 

alla fine quello siete, yes-man, e quello rimarrete. 
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Presidente 

Va bene consigliere Carelli, volevo solo ricordarle che 

per quanto riguarda via Martiri d’Otranto la procedura 

è stata esattamente la stessa, cioè c’è stata 

l’ordinanza sindacale ed è passata dal Consiglio 

solamente successivamente. Comunque ripeto siamo ancora 

in fase di sperimentazione, c’è ancora modo di 

osservare quello che avviene a livello di viabilità, i 

posti da destinare ovviamente verranno individuati 

qualora, per quel che riguarda via Bozzi, qualora si 

perderanno in maniera definitiva i parcheggi e non in 

via preventiva quando non sappiamo ancora se diverrà 

isola pedonale, e volevo ricordare ancora che per le 

isole pedonali, come avverrà nei prossimi giorni su via 

Roberto da Bari, poi è previsto un intervento sia da 

parte del Comune, di riqualificazione della strada, 

quindi della situazione dei marciapiedi e del manto 

stradale, sia è previsto appunto un intervento in 

termini di arredo urbano. Prego consigliera Mercurio, 

io vi chiederei di attenervi ai tempi previsti. 

 

Consigliera Mercurio 

Scusi, ing. Laricchia, io non ho ancora capito 

onestamente, adesso la dirigente dice, la presidente 
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dice una cosa, lei ne ha detta un’altra, ma lei troverà 

i posti auto? Libererà via Cardassi, via Imbriani e 

parte di via Abbrescia? Perché la presidente in questo 

momento, mentre lei guardava forse il regolamento, ha 

detto esattamente un’altra cosa, che se non si decide 

in modo definitivo la pedonalizzazione di via Bozzi lei 

non libererà alcun posto, questo ha appena dichiarato. 

Quindi io onestamente incomincio… 

 

Presidente 

Forse sono stata fraintesa.  

 

Consigliera Mercurio 

No, lei così ha detto.  

 

Presidente 

Allora mi spiego meglio, se non sono stata capita. 

 

Consigliera Mercurio 

Dopodiché vorrei ritoccare qualche punto, il carico e 

scarico sono in esubero e sono fuori misura, via 

Spalato ha due posti carico e scarico da eliminare dove 

parcheggiano gratis le auto tutti i giorni e io lo dico 

da tre anni a questa parte, è un posto per i disabili. 

Poi non ho ancora capito un’altra cosa: ma voi volete 
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che la gente usi i mezzi pubblici oppure no? Perché 

tutto così importante è il parcheggio di via Abbrescia, 

via Imbriani, via Cardassi, quando abbiamo un park & 

ride comodo, una delle poche cose buone che abbiamo nel 

quartiere Madonnella, un park & ride che funziona.  

Lei dovrebbe prendersi ora l’impegno – e questo le 

chiedo – di dare un tempo e di liberare subito ai 

residenti via Imbriani, via Cardassi e via Abbrescia, 

non si può aspettare la pedonalizzazione definitiva di 

via Bozzi, perché quella di largo Giordano Bruno 

l’avete fatta già, quindi per me è assurdo, le hanno 

detto domenica cosa è successo con il mercatino 

dell’antiquariato? Forse è andata anche la presidente 

perché ho visto qualche foto, facevano arrivare le auto 

contromano perché, chiusa via Bozzi, chiuso il 

lungomare, la gente lì andava a scaricare contromano 

con il permesso dei vigili urbani, una cosa assurda! Ma 

voi lo sapete o no? 

Allora chiudere è facile ed è bello, e piace a tutti, 

forse anche a me, anche io con i miei figli, specie con 

il più piccolo, lo porto dove l’area è pedonale, almeno 

non rischio che passi l’auto, però bisogna organizzarle 

le cose, non va bene farle così, assolutamente, 

Madonnella è invasa di carico e scarico, e le assicuro 

che tutti i giorni – del resto ci sono due consiglieri 
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e il presidente che vivono in quella zona – 

parcheggiano solo le auto, ci sono solo le auto. Allora 

liberiamo i posti, diamo la possibilità ai residenti, 

anche la scuola Balilla ora la stanno ristrutturando, 

lei lo sa che hanno occupato tutto il marciapiede? Non 

c’è il famoso metro per far passare i pedoni? Non c’è, 

hanno occupato tutto il marciapiede, la gente 

attraversa, cammina per strada, è insicura, cioè tutte 

queste cose, io ora da lei vorrei un impegno, una data 

certa, perché so che lei è venuto in commissione per 

l’ennesima volta, però io vedo ancora tutto fermo da 

troppo tempo, troppo tempo. 

 

Direttore 

Mi ripeto ancora una volta, non mi chieda di esprimere 

pareri che vanno al di fuori della parte tecnica perché 

non mi competono, per cui non mi chieda impegni che non 

dipendono da un dirigente ma dipendono da una parte 

politica. Io mi atterrò scrupolosamente a quanto 

scritto in questa delibera, la delibera dice “di 

demandare al settore urbanizzazioni primarie l’onere 

dell’individuazione, all’interno delle aree della ZSR 

C, aree di sosta riservata ai residenti in possesso di 

apposito contrassegno, che vadano a compensare le aree 

di sosta sottratte all’istituzione”… 
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(intervento fuori microfono non udibile) 

Se mi fa finire di parlare, però io leggerei insieme, 

consigliera, perché probabilmente… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

E no, mi perdoni consigliera, l’italiano è .., grazie a 

dio: “a compensare le aree di sosta sottratte 

all’istituzione dell’area pedonale in oggetto”. Qual è 

l’area pedonale in oggetto?  

(intervento fuori microfono non udibile) 

No, mi perdoni, non è così, l’area pedonale in oggetto 

è largo Giordano Bruno. Quindi noi in questo momento 

andremo, io ho l’onere di andare a compensare le aree 

sottratte a largo Giordano Bruno.  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Mi perdoni, consigliere, io non sono né d’accordo, né 

contro, io non mi esprimo su quelle che sono le 

volontà, io faccio il tecnico, io sto dicendo quello 

che devo dire, io faccio il tecnico e non esprimo 

pareri politici ma ne esprimo tecnici. Come non sono 

concorde con quanto detto dalla consigliera, e cioè che 

noi si debba venire in Consiglio prima che un 

provvedimento diventi definitivo, così le dico che, 

qualora l'amministrazione decida di rendere pedonale 

via Bozzi, io torno in Consiglio, assolutamente, torno 

in Consiglio, non posso non tornare in Consiglio, cioè 
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non è che se oggi questa delibera viene votata io 

domani… 

(interventi fuori microfono non udibili)  

Allora su questo posso essere chiaro, cioè non è che la 

votazione di questa delibera libera l'amministrazione 

dal doversi sottoporre al parere del municipio per 

un’eventuale pedonalizzazione di via Bozzi. 

(intervento fuori microfono non udibile) 

No, assolutamente no, però mi perdoni, perché io ho 

detto assolutamente questo adesso, perché se no stiamo 

fino alle undici, mi perdoni non si è perso niente 

nessuno, allora lo dico per l’ultima volta, sono 

obiettivamente più bravo con i numeri che con le 

parole, mi rendo conto… Neanche, okay, è un suo parere, 

consigliera, so che non godo della sua fiducia ma 

riesco a vivere comunque anche senza. 

Ora ripeto ulteriormente, io a breve proporrò 

all'assessore al traffico, Sindaco Antonio Decaro, una 

proposta che vada a compensare i posti auto sottratti 

dalla pedonalizzazione di largo Giordano Bruno, nel 

momento in cui questa delibera dovesse avere esito 

favorevole, voglio dire stiamo dicendo che la delibera 

ha esito favorevole, ipotizziamo… 

(intervento fuori microfono non udibile) 
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No, non mi interessa, quindi io non aspetterò 

assolutamente, cioè se lei mi dice io vado a 

sostituire, quando? A gennaio, a febbraio? 

Assolutamente no. Se lei invece mi dice un’altra cosa, 

e cioè lei mi dice: trovi anche oggi i posti 

praticamente per via Bozzi, io le dico che questo oggi 

non è un compito che la giunta mi ha dato, posso farmi 

parte diligente e parlare con l'assessore, e dire che 

durante una riunione del Consiglio è venuta questa 

richiesta, ed è un altro discorso, ma se lei mi dice 

che su questa delibera c’è scritto che io devo 

compensare i posti di via Bozzi e i posti di largo 

Giordano Bruno, mi perdoni ma stiamo leggendo due cose 

diverse o stiamo leggendo la stessa ma la stiamo 

interpretando in modo diverso. Siccome bene o male 

l’interpretazione la devo dare io, l’interpretazione è 

questa. Penso di essere stato chiaro adesso. 

(intervento fuori microfono non udibile) 

E su questo non mi permetto di dirle, mi permetto 

invece di dirle una cosa, voglio dire più di ragionare 

su un aspetto: è vero che probabilmente c’è un 

sovrannumero di posti carico e scarico sul quartiere 

Madonnella, se facciamo un paragone con altri 

quartieri, sono concorde con lei. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 
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Però se ci sono degli utilizzi non consentiti e non 

conformi sapete a chi dovete parlare. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

 

Presidente 

Io volevo aggiungere inoltre che questo ufficio sta 

facendo anche i lavori per la verifica dei passi 

carrabili illegittimi, quindi anche dalla verifica che 

sta facendo l’ufficio potranno essere eventualmente 

ricavati dei posteggi ove appunto vengano riscontrate 

delle irregolarità per i passi carrabili. Prego 

consigliere Posca. 

 

Consigliere Posca 

Presidente vedo che lei non ha avuto il decoro neanche 

di rispondere per la sua assenza di ieri, ma lasciamo… 

Ingegnere, lei tecnicamente, visto che lei è un tecnico 

io le chiedo un parere tecnico: da via XXIV Maggio e da 

via Bruno Bozzi io devo andare a nord del lungomare, 

verso il Margherita, cioè oggi per fare quel giro cosa 

dovrei fare? Dovrei arrivare… 

 

Direttore 

Come fa già oggi, quello che fa oggi. 
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Consigliere Posca  

Sì, ma c’è la striscia continua sul lungomare.  

 

Direttore 

No, abbiamo tolto… 

 

Consigliere Posca 

Però le faccio presente la pericolosità di tale svolta. 

Io chiedo…  E devi aprire un confronto, Battista, devi 

avere il coraggio di confrontarti, perché qua stai per 

la volontà dei cittadini, forse i signori non ti 

avranno votato ma sono i cittadini di Bari e lei oggi 

rappresenta i cittadini di Bari, pertanto deve 

confrontarsi con chiunque. 

Io le chiedo, ingegnere, qual è il parametro che possa 

giudicare una sperimentazione? Cioè lei dice noi 

abbiamo fatto una sperimentazione da giugno a oggi, nel 

periodo estivo tutto quanto ben venga. Vorrei chiedere 

quali sono i dati, i risultati, quali sono i vostri 

parametri di studio o di elaborazione che avete avuto 

un riscontro positivo. Io francamente ho difficoltà 

perché vedo quotidianamente un malessere dei residenti, 

non hanno beneficio, nessuna attività commerciale, 

perché là non ci sono attività di pubblico esercizio, 

in via Bruno Bozzi non ci sono attività di pubblico 
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esercizio, in via Bruno Bozzi no, in via Bruno Bozzi 

sono solo… Pubblico esercizio, bar, ristoranti, via 

Bozzi, in quell’isolato. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Ma sono ristoranti? All’angolo, il  bar all’angolo. 

Il problema è comprendere qual è il disagio, una cosa è 

largo Giordano Bruno, che ha delle attività 

commerciali, che consente una socializzazione con lo 

spazio verde, fare un discorso in via Bozzi qual è il 

beneficio? Cioè voi come amministrazione, noi non è che 

domani mattina, io voglio fare la sperimentazione in 

via Trevisani, chiudo via Trevisani perché voglio fare 

questa sperimentazione, voglio capire la motivazione, i 

motivi di questa sperimentazione, perché francamente 

non riesco a percepirli, può darsi che lei mi convinca 

e io voto a favore, però cerchi di convincermi, a farmi 

comprendere qual è questa sperimentazione. Attendo la 

sua risposta per poi continuare.  

 

Direttore 

Allora ancora una volta devo mio malgrado dirle che mi 

compete esclusivamente darle dei pareri tecnici. Lei ha 

messo in evidenza, correttamente, una delle 

problematiche che c’erano state all’inizio, quando era 

iniziata la sperimentazione di via Bozzi, e cioè 
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l’obbligo di svolta a destra che c’era all’incrocio di 

via XXIV Maggio con il lungomare, obbligo di svolta a 

destra che è stato eliminato e che lei ritrova 

nell’ordinanza madre, quella che prevede la chiusura e 

di Bozzi, e di largo Giordano Bruno. 

Allora la svolta da via XXIV Maggio o la svolta dalla 

prosecuzione di via Bozzi, che chiusa non è, 

attenzione, perché noi chiudiamo soltanto il primo 

pezzo, non l’altro, è diciamo molto simile nel senso 

che obbliga comunque ad una svolta a sinistra, perché 

la svolta che ha un po’ più di pericolo è la svolta a 

sinistra. Ma noi siamo intervenuti su via XXIV Maggio e 

eliminando la svolta a destra, e cercando praticamente 

di garantire migliori condizioni di visibilità. 

Ora, quali siano le motivazioni che hanno portato alla 

sperimentazione della chiusura di via Bozzi sono le 

sperimentazioni diciamo quelle che sono un po’ alla 

base di tutte quante le sperimentazioni che facciamo e 

che poi, devo essere sincero, fino ad oggi hanno 

portato a delle… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Allora noi periodicamente abbiamo dei confronti 

giornalieri, voi potete crederci o potete non crederci. 

(interventi fuori microfono non udibili) 
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Presidente 

Scusate gli interventi devono essere fatti con ordine 

dai consiglieri. Consigliera Mercurio… Prego direttore. 

 

Direttore 

Allora so che – adesso faccio una battuta – so che 

l’opinione vostra, diciamo dei cittadini, è che… Mi 

faccia fare una battuta, so che l’opinione di molti 

cittadini, anche di qualche consigliere comunale, è che 

la parte tecnica praticamente sia fortemente inadatta 

per questa città, faccio una battuta. 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Questa, perdonami consigliere, la prendo come 

un’offesa, perché è un’offesa alla mia professionalità, 

perdonami, questa la prendo.. Perdonami, sai che parlo 

sempre spassionatamente, questa la prendo come 

un’offesa, io non sono di parte di nessuno, io faccio 

il tecnico, faccio il tecnico con questa 

amministrazione e conto di contare di fare il tecnico 

con qualsiasi amministrazione venga dopo, e avrò le mie 

idee e farò quello che l'amministrazione… Perdonami, 

sai che abbiamo un rapporto di amicizia che mi può 

consentire di dirti quello che ti ho detto, non mi 

aspettavo una battuta del genere, perdonami, la prendo 

come un’offesa. Ma non fa nulla, non c’è problema. 
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Allora noi giornalmente abbiamo dei rapporti con il 

comando di polizia municipale, è chiaro che io ho 

rapporti giornalieri con i vertici del comando di 

polizia municipale essendo ai vertici degli uffici 

tecnici comunali, e quindi parlo con il generale 

Marzulli, parlo con i maggiori che regolano la zona, e 

devo dire non abbiamo riscontrato grosse problematiche 

da un punto di vista di incremento o difficoltà di 

viabilità. Questo chiaramente… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

 

Presidente 

Chiedo scusa, il pubblico non può intervenire.  

 

Direttore 

Questa chiaramente è una cosa di… 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

 

Presidente 

Prego direttore. Chiedo scusa, vogliamo riprendere la 

discussione con ordine?  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Scusate, prego direttore. 

 

Consigliere … 
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Consigliera Melini lei innanzitutto deve fare il 

pubblico oggi perché qui non è il suo Consiglio, e 

faccia il pubblico. Avendo esperienza in Consiglio deve 

stare al suo posto e deve ascoltare noi, oggi, poi in 

Consiglio comunale può fare ciò che vuole, io non 

l’ascolterò perché non ho tempo da perdere. 

Per quanto riguarda noi, invece, consigliere Carelli 

noi consiglieri abbiamo l’obbligo di… 

Mi scusi presidente io non riesco a concentrarmi perché 

il pubblico mi dà fastidio, se può… 

Consigliere Carelli, le dico questo, faccio leva al suo 

buonsenso, perché lei è una persona sicuramente dai 

grossi valori, noi non possiamo accettare che un 

dirigente del Comune di Bari venga messo alla berlina 

qui da tutti quanti noi quando è venuto … per darci 

delle indicazioni. Però non fate finire! Stiamo facendo 

un interrogatorio all’ingegnere, stiamo facendo un 

interrogatorio al Comune di Bari, l’ingegnere per 

quanto mi riguarda ha dato delle ottime indicazioni su 

tutto, quindi voi dovete ascoltare le persone prima, 

stiamo rendendo ridicolo il Consiglio. Presidente  

secondo me è esaustivo anche l’intervento 

dell’ingegnere e quindi di conseguenza io proporrei 

anche di andare avanti con i lavori. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili)  
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Consigliere Battista 

Presidente io volevo intervenire, posso?  

 

Presidente 

Sì, prego. 

 

Consigliere Battista  

Presidente, colleghi consiglieri, io penso che la 

discussione deve rimanere sul tema, che è quello della 

pedonalizzazione e della chiusura del tratto di via 

Bozzi, io penso che l’obiettivo e l’impegno che la 

politica e il Consiglio deve avere è quello di trovare 

il giusto compromesso tra le esigenze di tutti. 

Consigliere Posca mi permetta di dissentire con la sua 

chiave di lettura, lei è anche un rappresentante di 

quelli che sono i commercianti, forse non le 

interessano i commercianti di quella zona ma solo 

quelli della città vecchia, ma io ritengo che in un 

territorio bisogna tener conto delle esigenze e delle 

istanze di tutti, i residenti in primis, “i residenti 

in primis”. Non mettetemi in bocca parole che non ho 

detto, io sto parlando di compromesso, un territorio ha 

diverse componenti, ci sono i residenti, ci sono i 

commercianti, ci sono gli esercizi commerciali, ci sono 

i pendolari, ci sono i turisti, ci sono le autorità, 
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noi dobbiamo essere bravi a far convergere gli 

interessi di tutti. Io sfido chiunque a poter scegliere 

due esercizi commerciali sotto casa che siano un bar, o 

un negozio di fiori, o un negozio di abbigliamento, o 

un negozio di yoghurt biologico, o un tabaccaio, 

piuttosto che avere un negozio di cinesi, con tutto il 

rispetto per il commercio cinese, o per un circolo 

privato, o per una sala giochi. Cerchiamo di essere 

comprensivi nei confronti di tutti, oltretutto la 

qualità della vita dipende anche da queste cose,  poter 

scendere e trovare una serie di servizi, oltre a quelli 

previsti e che l'amministrazione garantisce. Oltretutto 

ritengo che questi non siano dei provvedimenti 

irreversibili, sono delle sperimentazioni, bisogna 

aspettare l’esito di queste sperimentazioni e poi 

giudicare, io sono abituato a giudicare il film alla 

fine e non al primo tempo, e chiedo di fare 

altrettanto. 

 

Presidente 

Va bene, sì consigliere Posca però una breve replica 

perché poi passiamo alla votazione dell’emendamento e 

del… 

 

Consigliere Posca 
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No, non è una replica, soltanto ero in attesa di una 

risposta. Prima di tutto di parte perché, le ribadisco, 

è un fatto che lei difende questa amministrazione, a 

prescindere che oggi è di che colore sia, di parte 

perché le ho chiesto quali sono i parametri per 

giudicare una sperimentazione, una relazione, un 

confronto con i cittadini, era questa la mia richiesta, 

e chiaramente pendo atto che c’è una grande volontà … 

per capire perché … (si spegne il microfono) 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Una delle priorità delle attività commerciali è la 

convivenza con i cittadini, questo è un elemento 

fondamentale. Ma non può essere un elemento che deve 

essere in equilibrio fra i residenti e gli operatori 

commerciali, perché qualsiasi operatore commerciale che 

rispetti i residenti inevitabilmente è in grosso 

disagio, perché inevitabilmente il residente appena 

passa la mezzanotte chiama i vigili urbani, appena c’è 

uno schiamazzo chiama i vigili urbani. Ci deve essere 

armonia… 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili)  

 

Presidente 

Consigliere Battista… Allora fate completare al 

consigliere Posca. 
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Consigliere Posca 

Sia educato, voi siete abili a mettere uno contro 

l’altro, in una maniera meravigliosa state mettendo i 

commercianti contro i residenti, state creando questo 

odio, invece di trovare l’armonia, invece ci trovare un 

equilibrio in un quartiere che ha un’importanza storica 

e oltre, voglio anche ricordare che lì ha un’importanza 

storica per la città .., lo svuotamento che lei dice lo 

state causando voi con la vostra amministrazione, e 

continuate a farlo. Pertanto vi invito a meditare, è 

vero che qua votate per dogma, perché neanche vi 

ricordate che cosa abbiamo votato, però è importante 

oggi confrontarsi  e rapportarsi con i cittadini. Siete 

capaci a fare questo? Allora potrete essere degli 

amministratori, se no siete dei ragazzi di bottega 

dell'amministrazione.  

 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

 

Presidente 

Va bene, allora a questo punto, consigliere Carelli, 

rispettiamo il regolamento per cortesia, che tra 

l’altro ha redatto lei. … Va bene, ha già fatto questa 

osservazione, allora è giunto un emendamento a firma 
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dei consiglieri Anna Mercurio, Massimo Posca, Rosanna 

Impedovo, Italo Carelli, e questo chi è? Michele 

Santorsola immagino. In cui si chiede  di stralciare 

dalla proposta le parole “e prosecuzione del periodo di 

sperimentazione relativo all’istituzione del divieto di 

transito, divieto di sosta sul tratto di via Giuseppe 

Bozzi compreso tra via XXIV Maggio e piazza Eroi del 

Mare”. Pongo in votazione questa proposta di 

emendamento, chi è d'accordo alzi la mano? A favore 

Visciglia, Posca, Mercurio, Impedovo e Carelli. 

Chi vota contro? Zaccaria, Cassano, Bozzo, Grilli, De 

Tullio, Battista, Leonetti, Paparella. 

Pongo in votazione la proposta di delibera per 

l’espressione di parere favorevole sulla proposta di 

deliberazione avente ad oggetto l’istituzione dell’area 

pedonale del tratto di largo Giordano Bruno compreso 

tra il civico 24 e il civico 42, e la prosecuzione del 

periodo di sperimentazione relativo all’istituzione del 

divieto di transito, del divieto di sosta sul tratto di 

via Bozzi compreso tra via XXIV Maggio e piazza Eroi 

del Mare. Chi è d'accordo alzi la mano? Prego. 

 

Consigliera … 

Chiaramente io voterò contro questo atto, perché 

andavano fatti due atti distinti, perché sono abituata 
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ad ascoltare i cittadini e d’ora in avanti tutte le 

volte che anche nella nostra commissione, consigliera 

De Tullio, quando lei non c’era abbiamo ascoltato i 

comitati, visto che il bilancio partecipato si fa 

sempre a luglio, quando la gente è in vacanza, e non si 

ascoltano mai i cittadini, ci sono 400 firme della 

gente che non vuole quella pedonalizzazione, la 

pedonalizzazione, uno. Due: quando parlate che avete 

ascoltato.., questa delibera è stata fatta scrivendo 

“abbiamo ascoltato i cittadini”, quali? Chi? Quattro 

attività commerciali che ci sono in via Bozzi? Quattro? 

Solo qui ci sono non so quanti cittadini che abitano in 

via Bozzi, voi dovete ascoltare i cittadini e noi... 

Mi faccia completare, devo completare la mia 

dichiarazione di voto, e noi come consiglieri abbiamo 

ascoltato i cittadini e volevano aprire quella via, 

volevano aprire quella strada, per cui io voterò contro 

questa delibera e penso che tutti quanti dobbiate 

ragionare per l’atteggiamento che avete avuto e per il 

rispetto che non avete per i cittadini di Bari. 

 

Presidente 

C’è la consigliera Impedovo. 

 

Consigliera Impedovo 
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Vorrei premettere che pur dichiarandomi favorevole alla 

riqualificazione di alcune vie cittadine tramite la 

pedonalizzazione e quindi conseguentemente con il 

miglioramento dell’arredo urbano, in questo caso 

specifico il mio voto sarà contrario perché a mio 

parere sarebbe stato doveroso da parte 

dell'amministrazione centrale programmare 

simultaneamente una compensazione dei posti auto a 

favore dei residenti, pertanto il mio voto sarà 

contrario. 

 

Presidente 

Prego consigliera De Tullio. 

 

Consigliera De Tullio 

Il mio voto invece sarà assolutamente favorevole, .. 

stiamo votando oggi è quello di consigliera Mercurio, e 

lei … contrario è la pedonalizzazione di largo Giordano 

Bruno, che .. di aver capito che lei assolutamente era 

favorevole. Per zona Bozzi c’è solo il prolungamento 

della sperimentazione, come ha già detto l’ing. 

Laricchia quando decideranno di chiuderla o meno in 

maniera definitiva, … quindi la delibera di oggi è 

inerente a largo Giordano Bruno, che per lei era 
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assolutamente favorevole, poi mi meraviglia del suo 

voto contrario. 

 

Presidente 

Pongo in votazione il parere favorevole alla proposta 

di delibera così come precedentemente esplicitata, che 

prevede la sperimentazione fino a fine gennaio 2018 

della chiusura al traffico dell’ultimo tratto di via 

Bozzi, e la pedonalizzazione definitiva di largo 

Giordano Bruno dal civico 24 al 42. Chi è d'accordo 

alzi la mano. A favore Massimo Zaccaria, Vito Cassano, 

Antonio Bozzo, Silvana Grilli, Cinzia De Tullio, Nicola 

Battista, Lorenzo Leonetti, Micaela Paparella. 

Chi vota contro? Contrari Massimo Posca, Fabiana 

Mercurio e Rosaria Impedovo. 

C’è una richiesta di immediata esecutività, chi è 

d'accordo alzi la mano? A favore come prima Zaccaria, 

Cassano, Bozzo, Grilli, De Tullio, Battista, Leonetti, 

Paparella. 

Chi vota contro? Posca, Mercurio e Impedovo. 

Io ringrazio l’ing. Laricchia, ringrazio i cittadini 

presenti, scusandomi per la mia assenza. Faccio 

presente che in tre anni sono stata assente solo due 

volte in Consiglio municipale, purtroppo ci sono stati 
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dei problemi. Alle ore 18.05 la seduta è tolta, grazie 

a tutti. 
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INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   
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Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  
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13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 29 settembre 2017 ore  16.30. 
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Presidente  

Buongiorno a tutti, sono la presidente Micaela 

Paparella, prego i consiglieri di prendere posto e la 

direttrice di fare l’appello. 

  

- Si procede all'appello nominale - 

 

Direttrice 

11 presenti più la presidente. 

 

Presidente  

Grazie direttore. Apriamo il Consiglio che riguarda la 

monotematica, così come richiesto da questo Consiglio 

municipale a seguito della conclusione della 

commissione speciale presieduta dalla consigliera 

Silvana Grilli. Do la parola alla consigliera Silvana 

Grilli per la disamina della relazione finale inerente 

i lavori della commissione speciale. Scusate siamo in 

Consiglio, quindi vi pregherei.., stiamo in seduta di 

Consiglio. 

 

Consigliera Grilli 

Mi corre l’obbligo di ricordare che a conclusione 

dell’ultima seduta del Consiglio, poi in cui avrei 

dovuto leggere, cosa che ho fatto ed è stata approvata 
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la relazione finale, però la relazione finale la 

rileggerò stamattina in modo che ci sia una nuova 

approvazione. Però poi fu chiesta… Prego? 

** 

Il Consiglio era a gennaio, però la data esatta non me 

la ricordo, gennaio. 

** 

Allora 23 gennaio 2017, allora si poteva votare 

assolutamente quella relazione, invece fu richiesta 

dall’opposizione una seduta monotematica. Devo – questo 

è il mio pensiero che sto riportando – devo dire che 

siccome si richiama continuamente l’opportunità di non 

sprecare soldi pubblici, allora mi sembra che in questo 

caso la monotematica, visto che la speciale è durata 

tre mesi, sia assolutamente inutile, forse potremmo 

fare una commissione congiunta di tutte e tre le 

commissioni in modo da rilevare quelle che sono, quelle 

che sono state le risultanze di questa commissione. Ma 

la monotematica – questo è un mio pensiero come 

presidente – mi sembra che sia veramente un inutile 

dispendio di denaro.  

Allora commissione speciale del primo municipio – sto 

leggendo qual era l’oggetto della commissione – “studio 

ed analisi delle caratteristiche e delle ricadute di 

fenomeni sociali emergenziali quali accoglienza ed 
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integrazione, prostituzione, dipendenze patologiche”, 

relazione finale. 

Il seguente documento di sintesi del lavoro svolto 

dalla commissione speciale del primo municipio “studio 

ed analisi delle caratteristiche e delle ricadute di 

fenomeni sociali emergenziali quali accoglienza ed 

integrazione, prostituzione, dipendenze patologiche”, 

costituiscono la base per portare a conoscenza dei 

cittadini e dell'amministrazione centrale il lavoro 

svolto sui temi in conformità con le linee del 

documento programmatico. È stato indispensabile il 

momento dell’ascolto e della conoscenza di soggetti, 

istituzionali e non, per non cadere negli stereotipi e 

riuscire a leggere le diverse realtà che ci hanno di 

volta in volta aiutato a costruire un mosaico molto 

articolato e complesso. I referenti istituzionali, 

dr.ssa Dabbicco, dott. Scarcelli, consigliera Melini, 

assessore Bottalico, la rappresentante del progetto 

europeo Romact dr.ssa Ferro, il rappresentante del 

campo Rom sig. Tomescu, le associazioni, insieme alla 

lettura dei dati riguardanti gli immigrati nel 

territorio municipale, al piano d’azione locale 

inclusione Rom città di Bari, hanno permesso alla 

commissione di focalizzare l’attenzione sulla criticità 

del tema trattato, per sottolineare soprattutto la 
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carenza di politiche di prima accoglienza e di 

integrazione strutturale sul nostro territorio, atte a 

trasformare il problema in risorsa. 

La commissione ha elaborato le varie posizioni avanzate 

nel corso delle sedute redigendo in maniera prioritaria 

e condivisa una consulta degli immigrati, una voce 

fondamentale per dibattere e porre azioni efficaci per 

l’integrazione quali corsi di lingua italiana, spazi 

organizzati, nomina di referenti municipali coordinati 

da figura istituzionale, il cui ruolo sia quello di 

riportare bisogni e sogni di chi vive sul nostro 

territorio.  

Altra proposta è stata quella dell’istituzione di uno 

sportello immigrazione all’interno del primo municipio 

e di sottoscrivere un protocollo d’intesa con la 

ripartizione di statistica della Facoltà di Scienze 

Politiche per una collaborazione costante di studio sul 

tema. Molte e variegate sono state le informazioni 

ricevute in merito al permesso di soggiorno, agli 

status di rifugiato politico o di apolide – richiesta 

di protezione internazionale – che vengono riconosciuti 

dalla commissione territoriale di competenza, in cui 

svolgono un ruolo fondamentale la dr.ssa Dabbicco e il 

dott. Scarcelli. 
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Altro dato importante è stato quello relativo ai minori 

non accompagnati, titolari di diritti garantiti dalla 

Convenzione di New York del 1989.  

Il progetto Romact ha acceso un focus su quelli che 

sono gli interventi prescritti dall’Europa per la 

tutela dei diritti dei Rom in quanto concerne l’housing 

sociale di una progettazione integrata casa, sanità e 

lavoro. La consigliera Melini, referente Anci per 

l’immigrazione, ha fornito dati significativi per la 

lettura della realtà e l'assessore al welfare Bottalico 

ha comunicato alla commissione i progetti per 

l’inclusione degli immigrati contro la tratta di 

uomini, donne e minori. 

Dopo ampia discussione, la commissione ha deciso di 

votare all'unanimità la seguente proposta da deliberare 

in un prossimo Consiglio organizzato in due ordini del 

giorno: 

- 1)Istituzione di una consulta sull’immigrazione e 

sulla tratta con un delegato rappresentante delle 

associazioni e un coordinatore scelto dal 

presidente del municipio. 

- 2) Organizzazione di un seminario-convegno da 

tenersi nei mesi di gennaio-febbraio, dal titolo 

“Immigrazione al primo municipio, analisi e 

proposte”, con la partecipazione di esperti quali 
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dr.ssa Rosa Ferro, dr.ssa Marina Dabbicco, dott. 

Lorenzo Scarcelli, don Angelo Cassano parrocchia 

San Sabino, don Francesco Preite istituto salesiano 

Redentore, Sindaco della città metropolitana ing. 

Antonio Decaro, dott. Fumarulo – che purtroppo nel 

frattempo ci ha lasciato – ex direttore sicurezza 

cittadino e politiche dell’immigrazione, referenti 

istituzionali”. 

Questa era la relazione che avremmo potuto approvare 

già in quella seduta. 

 

Presidente 

C’è qualcuno che vuole intervenire? Prego consigliere 

Battista. 

 

Consigliere Battista 

Presidente innanzitutto volevo ringraziare la 

consigliera Grilli per il difficile lavoro svolto come 

presidente in questa commissione speciale che ha visto 

l’intero Consiglio municipale protagonista sulla 

tematica relativa agli immigrati. Come ben sapete le 

commissioni speciali all’interno dei municipi sono 

delle commissioni che vengono istituite per 

approfondire, sono delle commissioni di studio per 

approfondire tematiche particolari. La qualità degli 
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invitati, degli interventi che si sono succeduti 

durante l’attività della commissione stressa ha 

aumentato quello che era il nostro livello di 

conoscenza relativo alle normative per quanto riguarda 

gli immigrati e a quelli che sono i servizi all’interno 

dei Comuni, e soprattutto del municipio 1, che con la 

sua concentrazione nei quartieri Madonnella e Libertà, 

diciamo si rende protagonista di una maggiore densità 

di immigrati a livello territoriale.  

Avevamo un campo Rom, con tutti i problemi, con tutte 

le problematiche e gli effetti collaterali che si sono 

succeduti, abbiamo invitato il rappresentante, il 

portavoce di quel campo acquisendone tutte le 

problematiche, tutte le esigenze e quelle che sono le 

notizie utili all’attività della commissione stessa, 

abbiamo invitato una serie di responsabili 

istituzionali e non che si occupano di immigrazione, 

avendo un quadro ben preciso di quella che è la 

situazione immigrati. Nel pratico l’azione della 

commissione, oltre ad un dato prettamente statistico, 

si è spinto anche attraverso l’invito a quelle che sono 

le autorità competenti a verificare una serie di 

problematiche e di situazioni che insistono sul 

municipio 1, infatti a seguito di quelle che sono state 

le segnalazioni e le risultanze del lavoro di questa 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 29 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 19 
 
 
 
 

commissione sono stati effettuati dei controlli e delle 

verifiche all’interno del territorio, che proprio è 

notizia dell’ultimo mese sono stati effettuati dei 

controlli per una verifica di quello che è il rispetto 

delle normative vigenti e il rispetto della legalità. 

Concludo dicendo che potevamo fare qualcosa in più, 

purtroppo i tre mesi a disposizione io li ritengo un 

tempo insufficiente ad affrontare problematiche così 

complesse. Auspico che, complimentandomi con l’intero 

Consiglio e con la consigliera Grilli, auspico che 

questo municipio voglia attivarsi prima della fine di 

quest’anno all’istituzione di una nuova commissione, 

questa commissione che possa avere un momento relativo 

all’ambiente, al territorio e alla qualità della vita. 

Invito tutti quanti a collaborare e a dare, profondere 

il massimo impegno per la realizzazione di questi 

obiettivi. 

 

Presidente 

Grazie. Prego presidente Biancofiore. 

 

Consigliere Biancofiore 

Vorrei ringraziare la professoressa Grilli per il 

lavoro di sintesi e soprattutto di guida di una 

commissione che è stata vivace e molto frequentata, 
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devo dire, pur essendo commissione speciale, e quindi 

grazie a tutto il Consiglio per la partecipazione viva.   

Io credo che molti si chiedono quali sono stati gli 

esiti del lavoro di questa commissione, il consigliere 

Battista h a poc’anzi ricordato che questa commissione 

sicuramente ha arricchito la conoscenza del Consiglio e 

di ciascuno di noi su questioni relative 

all’immigrazione, relative alle dipendenze e relative 

all’annoso problema della prostituzione, che 

sicuramente non avevamo o che avevamo parzialmente. 

Quindi già questo  valore di conoscenza è assolutamente 

importante. Ma devo dire che il nostro lavoro anche di 

denuncia, perché gli interlocutori istituzionali che 

abbiamo invitato via via al Consiglio municipale 

evidentemente ha sortito un effetto, perché vorrei 

ricordare a tutti, ai colleghi delle opposizioni ma 

anche ai colleghi della maggioranza, che avevamo 

prescritto e raccomandato un’intensificazione dei 

controlli per ciò che  concerne l’immigrazione nel 

quartiere Libertà e nel quartiere Madonnella, e vorrei 

ricordare che è di qualche settimana fa un controllo a 

tappeto che è stato fatto nei locali e negli 

appartamenti del quartiere Libertà e del quartiere 

Madonnella per verificare la legittimità dei residenti 
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e dei titoli dei residenti a stare in quelle 

situazioni. 

Per quanto riguarda la prostituzione, anche se sono 

stati presi dei provvedimenti tampone, comunque ci 

giunge voce dall'amministrazione e dalle forze 

dell'ordine che sono stati intensificati anche lì i 

controlli per ciò che concerne purtroppo il lungomare a 

sud del nostro quartiere, che fa parte tutto del nostro 

municipio, e quindi sono stati fatti dei controlli, 

sono state sfrattate diciamo le prostitute che lì 

operavano, certo sono tornate, certo è un problema che 

non si risolve con provvedimenti tampone, però diciamo 

perlomeno abbiamo acceso un focus. 

Detto ciò, credo che ogni periodo di formazione, di 

denuncia, momento di denuncia, abbia sempre un valore, 

quindi io ritengo, considero e ribadisco il valore 

positivo di questo percorso della commissione speciale 

presieduto dalla prof.ssa Grilli e mi auguro che la 

nuova commissione speciale che andremo ad istituire 

abbia lo stesso valore di conoscenza, lo stesso valore 

di proposta e riesca a smuovere delle situazioni che 

magari sembrano incancrenite ma solamente conoscendole 

e solamente affrontandole si possono risolvere, perché 

la denuncia, secondo me e secondo molti dei miei 

colleghi, deve seguire la conoscenza, quando si conosce 
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un fenomeno lo si può affrontare e lo si può 

denunciare, cercando di risolverlo nel migliore dei 

modi. Quindi un plauso alla prof.ssa Grilli e alla 

commissione speciale. 

 

Presidente 

Grazie. Prego consigliere Carelli. 

 

Consigliere Carelli 

Tutto vero quello che hanno detto finora i colleghi 

Battista e Biancofiore sul fatto che questa commissione 

speciale, a chi non ne avesse magari già nel proprio 

bagaglio di conoscenza dato la possibilità di 

arricchirsi e di conoscere tante sfumature, soprattutto 

burocratiche che riguardano la gestione 

dell’immigrazione, io però appunto rifacendomi alla 

relazione della consigliera Grilli chiedo a lei, 

presidente Paparella, visto che appunto la palla poi 

era passata a lei, a che punto è l’istituzione della 

consulta sull’immigrazione e sulla tratta, e 

soprattutto l’organizzazione del seminario-convegno con 

tutti gli elementi interessati, ad eccezione, purtroppo 

dico, del dott. Fumarulo che nel frattempo è venuto a 

mancare, quindi fondamentalmente a me interessava 
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sapere questo aspetto in questa sede di Consiglio. 

Grazie per la risposta. 

 

Presidente 

Allora certamente noi non convochiamo una monotematica 

per sapere delle informazioni, cioè credo che sia 

assolutamente inopportuno, e comunque era in questa 

sede che dovevamo determinare ciò che si voleva 

effettuare a conclusione della commissione speciale. 

Prego consigliere Posca. 

 

Consigliere Posca 

Io ringrazio per il lavoro fatto, la prof.ssa Grilli 

per il lavoro svolto e per la passione, la dedizione, e 

condivido quello che ha fatto in premessa, per lo 

spreco del denaro pubblico, ma lo spreco del denaro 

pubblico è già il municipio, cara Silvana. Vedo che 

chiaramente ho difficoltà a confrontarmi con te e con 

tutti gli altri colleghi, a comprendere un messaggio 

ben chiaro: quando fu chiesto il rinvio in una 

monotematica… Quando il collega Santorsola finisce di 

ringraziare per gli auguri… Nel momento in cui è stata 

chiesta una monotematica, era stata chiesta per trovare 

uno sbocco o un dibattito e un confronto per trovare 

uno strumento, che poteva essere opportuno per 
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confrontarsi, per un’analisi che poteva essere 

funzionale all’emigrazione, questa fu un’idea molto 

brillante, questa le do atto che è stata l’unica idea 

brillante che ho visto in questi anni del collega 

Battista, e l’istituzione della consulta per gli 

immigrati è una cosa meritevole. Chiaramente in questa 

seduta va visto un attimo, come ha detto la presidente 

poc’anzi, nello scaricarsi di responsabilità dice delle 

cose giuste, e nel dover prendere e istituire questa 

consulta. Io non ricordo che noi abbiamo parlato che 

questa consulta deve essere coordinata in base ad una 

figura indicata dal presidente, questo non me lo 

ricordo, se è così non sono assolutamente d’accordo, 

“non sono assolutamente d’accordo”, ritengo che il 

Consiglio lo deve eleggere nel proprio seno perché deve 

avere una figura che possa svolgere questa attività nel 

migliore dei modi e possa essere capace di svolgerla, e 

abbia voglia di fare questa attività.  

Credo che questo sia l’elemento fondamentale, non era 

un’analisi del lavoro svolto dalla commissione, faccio 

presente che la mia richiesta di rinviare la 

monotematica, come tu hai ben ricordato, fu fatta il 17 

gennaio, oggi siamo al 29 settembre e ne stiamo 

parlando, cosa che mi sembra un po’ tardiva. Però la 

possiamo anche accettare questa tardività, però questo 
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discorso è cosa vogliamo fare per istituire questa 

consulta, credo che sia un atto dovuto, ma non tanto 

per il lavoro fatto dalla commissione ma un atto dovuto 

per la rappresentanza di questo municipio, che ha la 

più grossa densità di emigrati che vanno dalla 

Madonnella a Libertà e tutte le zone coinvolte, in cui 

c’è la maggior presenza, perché negli altri quartieri 

la presenza così alta di immigrati non c’è. 

Pertanto una consulta è determinante, e questo ritengo 

che forse andrebbe elaborato, ritengo opportuno che 

forse il Consiglio, preparando un ordine del giorno, 

demanda o a delle commissioni congiunte, o alla 

commissione servizi sociali, un regolamento per questa 

istituzione della consulta, perché come previsto dai 

regolamenti comunali le consulte devono essere 

regolamentate per essere istituite. Pertanto troviamo 

la formula più opportuna, demandiamo ai servizi 

sociali, visto che abbiamo il nostro Maradona dei 

servizi sociali Biancofiore, che possa elaborare un 

regolamento per quanto riguarda, oppure si crea un 

gruppo di lavoro in merito. È questa la finalità di 

questo spirito, di cui affrontare una problematica con 

tutta serenità e senza alcuna polemica, perché dover 

polemizzare, cosa che per voi è il vostro costume, 

polemizzare a cercare di creare sempre.., polemizzare 
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invece di aprire un confronto che possa essere 

produttivo per tutti quanti, principalmente per il 

territorio, che ne ha bisogno vista la problematica che 

sta diventando esasperante. Pertanto invito tutti 

quanti ad esprimersi su questa mia proposta e troviamo 

un’idea che possa essere uno strumento per elaborare 

questo regolamento per l’istituzione della consulta. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Posca. Prego presidente Biancofiore.  

 

Consigliere Biancofiore 

Il consigliere “Maradona” ha già, durante i lavori 

della commissione speciale, elaborato le linee… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Veramente è agli atti e l’ho girata a tutti, fui anche 

criticato perché l’ho fatta arrivare a tutti quanti, 

quindi gli elementi istitutivi ci sono, naturalmente 

come tutte le consulte ci sono tutti gli elementi di 

regolamento, io ho scritto alcune note sulla 

composizione, sulle funzioni e gli obiettivi, quindi ci 

siamo su questo, però abbiamo anche riflettuto, 

consigliere Posca, e ci siamo interrogati lungamente 

sul fatto che esistono due organismi simili che sono la 

consulta regionale sull’immigrazione e la consulta 
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comunale sull’immigrazione, vi ricordate che siamo 

andate a verificarle tutte? Ci siamo resi conto, il 

consigliere Battista era lì quel giorno e ci siamo resi 

conto che la consulta comunale per esempio non si vede 

da moltissimo tempo, quella regionale funziona meglio, 

quella comunale funziona poco e quindi lo scrivemmo a 

verbale perché io presentai a tutti quanti diciamo, ma 

ci siamo anche interrogati sull’opportunità di 

moltiplicare gli organi se già quello comunale 

evidentemente funziona poco o non si vede da moltissimo 

tempo. Detto ciò, io sempre disponibile ai momenti di 

confronto e posso con la commissione tranquillamente 

elaborare il regolamento, però ci dobbiamo capire su 

chi ne deve fare parte, ma soprattutto sul valore che 

deve avere. Dico ci dobbiamo capire su chi ne deve fare 

parte nel senso… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Io, non ci sono problemi, la posso elaborare, non ci 

vuole nulla, però la questione è che dobbiamo capire 

che  senso ha, che valore ha, chi ne deve fare parte, 

perché se deve funzionare deve avere anche, e ci siamo 

resi conto … (il microfono funziona ad intermittenza) 

ma anche in quel caso … consulta …  regolamento deve 

essere necessariamente convocata dal presidente del 

municipio, perché essendo un organo che è stato 
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proposto dal municipio è la presidente del municipio 

che deve convocare la prima seduta, mi sembra… 

 

Presidente 

Sì, però bisogna istituirla la consulta. 

 

Consigliere Biancofiore 

Come quella delle scuole e come tutte le altre. 

 

Consigliere Posca 

Non è chi la deve convocare, il problema è che come sta 

scritto… 

 

Consigliere Biancofiore 

Chi la deve gestire, poi consigliere Posca si vota 

durante la… 

 

Consigliere Posca 

No, il problema è diverso da come è scritto … viene 

indicato il presidente del municipio, cosa che 

assolutamente non è condivisibile. 

Secondo aspetto, il discorso che esistono degli organi 

regionali, degli organi comunali, ben vengano, nessuno 

vuole intaccare il ruolo o vuole prevalere su 

determinati ruoli, ognuno ha una sua competenza nel 
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territorio, che stiamo parlando di quasi cinque ex 

quartieri della città di Bari, di cui quattro sono 

coinvolti nella presenza di emigrati. Io invito 

qualsiasi altro municipio ad avere questa densità di 

presenza di emigrati, pertanto la necessità è ritengo 

fondamentale, il problema che, come tutte le cose, 

oltre i regolamenti che sono delle norme scritte, che 

voi avete molte volte l’abitudine di tralasciare, il 

problema è che le idee camminano sulle gambe delle 

persone, diceva Mao Tse Tung, Nenni lo aveva preso da 

Mao Tse Tung, però il problema è che chiaramente in una 

situazione del genere individuare la figura la vedo in 

secondo piano, il primo obiettivo è stabilire 

l’indirizzo, che cosa vogliamo che faccia questa 

consulta e faccia tutte le attività, e non precludere, 

perché se mettiamo prima il nome avviene come è 

avvenuto all’osservatorio della legalità, che sono 

stati messi mille paletti o mille impedimenti per poter 

svolgere la sua attività, perché ero io che la dovevo 

presiedere. Allora invito a non fare nessun nominativo, 

invitiamo a fare uno strumento che sia funzionale per 

il municipio, che abbia le caratteristiche o le 

potenzialità per poter lavorare, diamogli questo 

strumento e poi individuiamo la persona in base alla 

persona che si vorrà applicare, che si vorrà impegnare, 
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questo è il principio, perché questo io proponevo, o lo 

fa lei come commissione, o si fa un gruppo di lavoro. 

Per me sta bene anche che lo faccia lei, al limite voi 

elaborate la prima bozza, dopo si fa una riunione con i 

capigruppo e si vede qual è la bozza, le modifiche 

ecc., e si porta in Consiglio. Questa può essere una 

cosa snella e pratica.  

 

Presidente 

Prego consigliera Grilli. 

 

(interventi fuori microfono non udibili) 

 

Consigliere * 

Ma infatti dobbiamo uscire con un risultato da questo 

Consiglio odierno oppure no? 

 

Consigliera Grilli 

Scusate, posso dire una cosa? Grazie. Io voglio dire 

una cosa: che come premessa alla lettura della 

relazione io avevo detto, avevo fatto una proposta, 

avevo detto invece della monotematica, che naturalmente 

costituisce un aggravio per la spesa, potremmo fare una 

congiunta in modo che ragioniamo su quello che vogliamo 

fare, mettiamo per iscritto, cioè a verbale tutte le 
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proposte di ognuno, e poi facciamo una sintesi. 

..Certo, tutte e tre, così nessuno si sente escluso.  

E poi voglio rispondere al consigliere Posca su 

un’altra cosa: noi eravamo giunti alla determinazione 

di istituzione di una consulta sull’immigrazione e 

sulla tratta con un delegato rappresentante delle 

associazioni – e questo mi sembra giusto – e un 

coordinatore scelto dal presidente del municipio. 

Questo risulta a verbale, perché questo è stato votato 

e poi il presidente naturalmente avrebbe scelto un 

coordinatore capace di portare avanti questa istanza e 

anche diciamo super partes, cioè una figura super 

partes, potremmo decidere anche le caratteristiche che 

deve avere questa figura, siccome non ci si metteva 

d’accordo, io pur avendo più di qualche anno ricordo 

come, perché si arrivò a questa determinazione che 

fosse la presidente a scegliere questa figura di 

raccordo tra le varie associazioni. 

 

Consigliere * 

Ma noi stiamo saltando un passaggio fondamentale, che 

era quello che sia la consulta che anche 

l’organizzazione dell’evento dovevano passare 

attraverso un Consiglio che dava appunto delega alla 

presidente del municipio di mettere su la macchina per 
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queste due operazioni distinte, ovvero la consulta, che 

poi ci siamo resi conto che in un certo senso poteva 

andare ad accavallarsi con quelle comunali e regionale 

è un altro discorso, l’abbiamo fatta verso la fine del 

trimestre della commissione speciale questa scoperta, e 

soprattutto l’organizzazione dell’evento di cui 

parlavamo prima dovevano passare al posto forse di 

questo Consiglio attraverso un Consiglio che doveva 

essere convocato a stretto giro dalla dottoressa 

Paparella, quindi in un certo senso forse è questo che 

ci sta bloccando, perché noi oggi non dovevamo essere 

qui per riascoltare la sua relazione, ma dovevamo 

essere qui per… 

 

Consigliera Grilli 

L’approvazione della relazione è fondamentale, 

l’approvazione della relazione. 

 

Consigliere * 

L’approvazione della relazione è fondamentale, 

concordiamo tutti. 

 

Consigliera Grilli 

Però io ho fatto un’altra proposta, scusi consigliere 

Carelli, ho detto se noi invece di dibattere qui con 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 29 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 33 
 
 
 
 

botta e risposta a quello che abbiamo letto punto per 

punto, ci riuniamo con buona volontà in una congiunta e 

delineiamo quali devono essere… 

 

Consigliere Carelli 

Allora dovremmo chiudere in questo momento il Consiglio 

con la dichiarazione … 

 

Consigliera Grilli 

Se siete d’accordo potremmo approvare la relazione e 

poi dare seguito. 

 

Consigliere Carelli 

Va bene quella è una formalità, quella è una formalità 

che troverà tutti d’accordo. 

 

Consigliera Grilli 

È una  formalità ma che va fatta questa formalità. 

 

Consigliere Carelli 

Sì, però alla fine ci stiamo dilungando a questo punto 

in delle discussioni delle quali non è questa la sede 

per affrontare. 

 

Consigliera Grilli 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 29 settembre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 34 
 
 
 
 

E perciò, proprio perché non è questa la sede io in 

premessa ho fatto quella proposta di riunirci in una 

congiunta di tutte e tre le commissioni per individuare 

quali sono… 

 

Consigliere * 

Come giustamente il consigliere Battista suggeriva al 

consigliere Posca di mettere penna su carta, allora 

anche questa dovrebbe essere una proposta da scrivere 

adesso in tempo reale e da mettere a votazione del 

Consiglio.  

 

Presidente 

Certo, dovete fare delle proposte, altrimenti dobbiamo 

votare una proposta.  

 

Consigliere * 

Perché se no non ce ne usciamo più. 

 

Presidente 

Io ho convocato la monotematica per l’approvazione 

della relazione della relazione, perché la commissione 

speciale si è conclusa senza che fosse discussa e 

presentata la relazione finale, dopodiché è facoltà di 

questo Consiglio decidere cosa fare, non certo io devo 
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convocare in automatico una consulta sull’immigrazione, 

è il Consiglio che lo stabilisce e lo decide. Quindi 

mettiamo per iscritto delle proposte e le andiamo a 

votare. Prego consigliera De Tullio. 

 

Consigliera De Tullio 

Io invece voglio proprio fare una considerazione, scusa 

Silvana, perché se no qui non arriviamo mai alla fine, 

stiamo praticamente oggi qui per un Consiglio 

monotematico  con un oggetto voglio dire ben preciso, 

quello sull’immigrazione, cioè se noi oggi ci limitiamo 

a chiudere questo Consiglio semplicemente con 

l’approvazione di una relazione facciamo ridere i 

polli, perché lo avremmo potuto fare quando era stato 

fissato come punto all'ordine del giorno il 27 gennaio. 

Avendo noi non fatto questo passaggio, e quindi 

concordo con la presidente, sarebbe utile che almeno 

oggi andiamo a votare quelli che sono gli intenti, 

quindi la proposta del consigliere Posca 

sull’istituzione di una consulta e sulle modalità con 

cui noi vogliamo poi eseguirla, cioè oggi noi dobbiamo 

chiudere il Consiglio con un atto, perché se no non ha 

senso approvare soltanto la relazione finale, che 

avremmo potuto tranquillamente approvare il 27 gennaio 

e poi di comune accordo decidere per una commissione 
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congiunta. Quindi dobbiamo lasciare un segno sulla 

giornata di oggi, perché se no non ha senso che noi 

stiamo qua. Di conseguenza, siccome sembrerebbe dagli 

interventi che la proposta del consigliere è stata ben 

accetta, invito il consigliere Posca a farla per 

iscritto, in modo tale che la possiamo votare e ci 

organizziamo già per il da fare. 

 

Consigliere * 

Sì, perché c’è anche la proposta del consigliere 

Biancofiore, che metteva a disposizione la commissione 

welfare per fare una bozza del regolamento della 

consulta, giusto. Però di scritto noi non vediamo 

niente, di scritto. 

 

Presidente 

Scusate, interveniamo con ordine. Consigliere Posca. 

 

Consigliere * 

Di scritto non vediamo niente da votare ancora, delle 

tre proposte che sono arrivate. .. L’ha fatta lui, l’ha 

fatta la consigliera Grilli e l’altra l’ha fatta 

Biancofiore, non è che gliele devo scrivere io a loro, 

cioè voglio capire. 
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Consigliere Posca 

Io credo che forse veramente qua si sono festeggiati 

troppi San Michele, la mia proposta è stata molto 

semplice, ho detto vogliamo trovare … (il microfono 

funziona ad intermittenza) … chiedevo la condivisione … 

anche bene, l’importante …  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Scusa Cinzia, vedo che Biancofiore sta scrivendo, 

allora Biancofiore scrivi che la commissione… Ascolta, 

se no scriviamo delle cose…  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

E quello stavo dicendo, e poi si fa la congiunta, .. 

della congiunta.  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Biancofiore che venga delegata la commissione servizi 

sociali a elaborare il regolamento per l’istituzione …  

E’ questo, non abbiamo nulla da nascondere, deve fare 

il regolamento per l’istituzione della consulta e 

successivamente convocare una congiunta per la 

funzionalità delle attività del municipio per 

l’istituzione della consulta, e rientra a norma di 

tutte le commissioni, sia quella culturale ecc., la 

cultura, rientra anche la cultura degli 

extracomunitari. Lavori pubblici forse non rientra. 
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(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

 

Presidente 

Allora pongo in votazione la relazione… Attendiamo la 

presentazione dell'ordine del giorno che sta 

gentilmente predisponendo Nicola Biancofiore, e pongo 

in votazione la relazione così come presentata dalla 

consigliera Silvana Grilli al termine dei lavori della 

commissione speciale. Chi è d'accordo alzi la mano? 

All'unanimità dei presenti. 

Attendiamo un attimo la presentazione dell'ordine del 

giorno. Prego presidente Biancofiore. 

 

Consigliere Biancofiore 

Propongo in votazione questo: “Alla luce della 

relazione finale sui lavori della commissione speciale 

del primo municipio “studio ed analisi delle 

caratteristiche e delle ricadute di fenomeni sociali 

emergenziali quali accoglienza ed integrazione, 

prostituzione e dipendenze patologiche”, prodotta dalla 

consigliera Grilli nel corso del Consiglio odierno, si 

chiede di delegare la seconda commissione consiliare 

permanente welfare del primo municipio rispetto 

all’elaborazione del regolamento dell’istituenda 

consulta sull’immigrazione e sulla tratta del municipio 
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1. Si propone poi che tale regolamento sia sottoposto 

all’analisi di una commissione congiunta composta dai 

componenti di tutte le tre commissioni consiliari 

permanenti, per il definitivo parere favorevole da 

sottoporre all’approvazione del Consiglio municipale. 

In tale sede si organizzerà anche il seminario-convegno 

di cui si riferisce nella suddetta relazione finale”. A 

firma del consigliere Biancofiore e della consigliera 

Grilli. 

 

Presidente 

Chi è d'accordo alzi la mano con la proposta presentata 

dal consigliere Biancofiore alzi la mano. All'unanimità 

dei presenti. 

Alle ore 11.40 la seduta è tolta, grazie a tutti. 
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INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   

 

  



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 27 ottobre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 4 
 
 
 
 

Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  
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13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 27 ottobre 2017 ore  11.00. 

1. Individuazione aree da adibire a sguinzagliamento cani. (pag. 12) 
2. Donazione giostrina per bambini diversamente abili. 
3. Bozza di regolamento e utilizzo beni confiscati. Parere. 
4. Parere sulla riqualificazione area nel centro del quartiere Torre a Mare. 
5. Istituzione commissione speciale “approfondimento delle problematiche 

infrastrutturali, organizzative, ambientali e sociali dei quartieri periferici e semiperiferici 
del municipio 1” – composizione numerica e nominativa. 
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Presidente  

Buongiorno a tutti, sono la presidente Micaela 

Paparella, prego i consiglieri di prendere posto e la 

direttrice di fare l’appello. Sono le ore 11.10. 

  

- Si procede all'appello nominale - 

 

Direttrice 

10 presenti più la presidente. 

 

Presidente  

Grazie direttore. Passiamo alla discussione del punto 

n. 1 all'ordine del giorno che riguarda 

l’individuazione di aree da adibire allo sguinzaglia 

mento cani, così come proposto dalla terza commissione 

permanente. Do la parola al presidente della terza 

commissione permanente Nicola Battista. 

 

Consigliere Battista 

Presidente, colleghi consiglieri, è pervenuta dalla 

ripartizione infrastrutture, viabilità e opere 

pubbliche una richiesta avente ad oggetto 

l’individuazione di aree per sguinzagliamento cani nei 

cinque municipi, dove si invitavano i presidenti a 

voler comunicare in tempi utili quelle che potevano 
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essere le potenziali aree da dedicare a tale attività. 

La terza commissione da me presieduta, preso atto che 

all’interno del municipio 1 esistono delle aree già 

adibite a sguinzagliamento per cani, in particolare 

riferimento ai giardini cosiddetti “della RAI”, piazza 

Baden Powell, giusto? O dei veterani dello sport, 

esiste già un’area per sguinzagliamento per cani, che è 

stata realizzata dalla ex circoscrizione settima 

Madonnella, che viene utilizzata in maniera quotidiana 

e addirittura gli utilizzatori si prendono cura di 

quest’area anche prestando attenzione a quelle che sono 

le deiezioni canine e la pulizia dell’area stessa.  

Preso atto di queste che erano già le realizzazioni 

all’interno del municipio 1, abbiamo individuato come 

aree da destinare a sguinzagliatoio per cani 

all’interno del quartiere Libertà una parte del 

giardino in piazza Garibaldi. L’abbiamo proposta in 

quanto, essendo un’area, un giardino centralissimo per 

quanto riguarda l’attività del municipio, ma 

soprattutto frequentata in maniera massiccia da 

proprietari di cani, abbiamo solo chiesto di 

individuare oltre a quest’area che la stessa sia 

corredata dall’installazione a tema quali distributori 

di palette, buste e contenitori per il deposito degli 

escrementi e delle feci canine. Abbiamo inoltre 
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proposto che, in caso di elementi ostativi da parte 

dell’Ivop alla realizzazione della suddetta area, 

abbiamo individuato come area alternativa l’area 

all’interno della ex Manifattura Tabacchi un’area in 

una zona destinata a verde del quartiere Sant’Anna e 

un’area in prossimità della costa nell’area compresa 

tra il canale Valenzano a San Giorgio e Fontana Nuova a 

Torre a Mare, e quindi in virtù di quella che è 

l’istruttoria della terza commissione chiedo che il 

Consiglio si esprima favorevolmente su tale proposta. 

 

Presidente 

Grazie presidente Battista. Le aree di sguinzagliamento 

per cani sono molto richieste in città proprio perché 

nei giardini c’è il divieto di alcune volte proprio di 

accesso con i cani, ma molto spesso si possono portare 

solo al guinzaglio con la museruola, quindi per chi 

vive nel centro urbano diventa un problema poi avere 

dei posti dove poterli portare. Preciso che le 

indicazioni date, fornite dalla terza commissione 

saranno poi valutate dall’Ivop per verificare appunto 

la fattibilità dell’opera. C’è qualcuno che vuole 

intervenire su questo punto? Se non c’è nessun 

intervento pongo in votazione le proposte presentate 

dalla terza commissione. Chi è d'accordo alzi la mano. 
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Consigliere … 

Io volevo intervenire, mi scusi presidente. 

 

Presidente 

Prego consigliere … 

 

Consigliere … 

Vi chiedo scusa per la tempistica però 

fondamentalmente, oltre ad esprimere il mio parere in 

merito a questo punto all'ordine del giorno, volevo 

esprimere anche il mio punto di vista in merito alla 

convocazione di questo Consiglio, e soprattutto, 

presidente, al fatto che questo Consiglio ordinario è 

privo del punto fondamentale, quello più democratico di 

tutti, ovvero delle comunicazioni, cioè io vorrei 

capire il motivo per il quale non sono state previste 

le comunicazioni, come è sempre successo in questi 

ultimi tre anni, in occasione di Consigli convocati in 

maniera ordinaria. Al netto di questo poi ci sarebbe 

anche in un certo senso da capire la legittimità di 

questo Consiglio e dopo la sua risposta avrei anche da 

fare una domanda più specifica anche alla dottoressa 

Minichelli, quindi per quale motivo non sono state 
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inserite le comunicazioni in questo Consiglio? Grazie 

per la risposta. 

 

Presidente 

C’è stata una conferenza dei capigruppo e gli ordini 

del giorno sono indicati nel verbale della conferenza 

dei capigruppo. Per il resto c’è una risposta scritta 

di riscontro a quella presentata dai consiglieri Parisi 

e Corcelli, a firma della dirigente, che ha verificato 

la validità della convocazione del Consiglio odierno. 

 

Consigliere … 

Le chiedo scusa ma probabilmente non mi sono spiegato 

bene. Io le chiedevo il motivo per il quale all’interno 

di questo Consiglio non sono state previste le 

comunicazioni come primo punto all'ordine del giorno. 

 

Presidente 

E io le ho risposto. 

 

Consigliere … 

Oltre anche all’approvazione dei verbali dei Consigli 

precedenti. 

 

 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 27 ottobre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 17 
 
 
 
 

Presidente 

Le ho già risposto che c’è un verbale della conferenza 

dei capigruppo che contiene indicazioni degli ordini 

del giorno per il Consiglio odierno. Comunque siamo in 

fase di votazione, chiedo scusa, il primo punto 

all'ordine del giorno, stavamo già votando. Prego 

consigliere Posca. Comunque le ricordo che eravamo già… 

 

Consigliere Posca 

Che lei era in votazione, presidente, lei pensa che… 

 

Presidente 

Non solo io. 

 

Consigliere Posca 

Presidente, le regole vengono fatte a tutela e a 

garanzia della funzionalità. Allora, signor Bozzo, la 

invito, appunto perché sono stato vicepresidente 

comunale non ho mai visto un verbale di conferenza di 

questo tipo e una risposta di questo tipo, dottoressa 

Minichelli, mi meraviglio che lei deve chiudere in 

questa maniera la sua onorata professionalità, perché 

quello che è avvenuto nella conferenza dei capigruppo è 

un falso in atto d’ufficio. Voglio far presente non è 

un problema del gettone o del riconoscimento  per i 
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componenti, vi sono componenti che sono dipendenti e 

hanno usufruito della giustifica dell’attività, per 

quanto riguarda l’attività della conferenza dei 

capigruppo. Faccio presente che la conferenza dei 

capigruppo mi deve spiegare, ho letto la sua risposta, 

se stabilisce che deve essere chiusa dopo mezzora e 

mettere la firma di tutti i consiglieri, mi spiega qual 

è il nesso della sua risposta “in riferimento 

all’oggetto si osserva prioritariamente l’art. 30 del 

regolamento del decentramento amministrativo, nulla 

dispone in ordine al termine entro il quale deve 

considerarsi deserta la riunione dei capigruppo. In 

conseguenza considera la dichiarata concomitanza 

temporale tra la chiusura della seduta e la sua 

riapertura, a seguito dell’arrivo del capogruppo del 

PD. Si ritiene che la detta adunanza possa considerarsi 

valida e quindi valida anche la convocazione del 

Consiglio municipale”. Miei cari, io ritengo che non è 

cosa buona e giusta quello che avete fatto, 

assolutamente, perché il momento in cui viene stabilito 

che non c’è il numero legale e si chiude, non potete 

riaprire allo stesso orario in cui avete fatto il 

verbale, cioè è una cosa paradossale. Allora è 

opportuno, vedo che oramai.., perché qua si gioca con 

le istituzioni e col denaro pubblico, che questa 
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situazione, voi siete convinti della vostra situazione, 

io mi premurerò a fare una denuncia alla Procura della 

Repubblica e ho visto cose per molto meno inguaiare le 

persone. Allora io ritengo di ritirare immediatamente 

questa risposta che avete dato a vostra tutela, 

autotutela, e vi invito a farlo, perché quello che è 

stato fatto nella seduta della conferenza dei 

capigruppo, avete penalizzato i capigruppo Posca e 

Carelli, che se la convocazione era alle undici alle 

undici e mezzo io potevo venire, come anche il 

consigliere Carelli, voi ci avete impedito di svolgere 

la nostra funzione, ci avete impedito di svolgere 

l’attività di consigliere municipale, non avete per 

nulla rispetto dei regolamenti e dei ruoli 

istituzionali che rivestite. 

Pertanto invito a provvedere immediatamente a sanare 

questa situazione, ritenendo questa seduta nulla e 

convocandola quando riterrete opportuno, 

successivamente a seguito della conferenza dei 

capigruppo. 

 

Presidente 

Va bene, allora ritorno alla votazione del punto 

all'ordine del giorno. Chi è d’accordo?  
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Consigliere Posca 

Presidente, vedo che lei non mi dà risposta, io in 

qualità di opposizione abbandono l’aula perché non 

riconosco questi lavori legittimi. 

 

Consigliere … 

Consigliere Posca un attimo solo, le posso spiegare 

però? Mi scusi, accetti, io ero presente quel giorno, è 

riconosciuta da tutti la mia totale.., anzi sono fin 

troppo ligio alle regole. Allora è successo questo: 

c’era il consigliere di opposizione Sciacovelli, quindi 

non è una cosa che è successa internamente alla 

maggioranza per fare chissà quale colpo di… - mi faccia 

finire consigliere – nessun colpo di stato, la 

conferenza dei capigruppo si era riunita e aveva già 

incominciato a discutere tutti i punti all'ordine del 

giorno, nel senso che avevamo già analizzato. 

Abbiamo provato io e la consigliera Grilli, le dico 

quella che è la realtà, a chiamare il consigliere 

Bozzo, evidentemente era occupato in un’altra 

comunicazione e non ci ha risposto, il consigliere però 

si è premurato di avvisare, alle 10.52 credo - ora le 

spiego che cosa è accaduto – che sarebbe arrivato. Noi 

stavamo discutendo i punti, ad un certo punto ci siamo 

resi conto che il consigliere Bozzo, perché non abbiamo 
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letto il messaggio del consigliere e abbiamo ritenuto 

alle ore 11.00, perché non c’è la mezzora, l’art. 30… 

 

Consigliere Posca 

… perché lo ricordo al collega Bozzo, visto che io sono 

stato vicepresidente, per analogia alla convocazione 

delle commissioni, per analogia, e prevede anche la 

legge, il Codice Civile art. 21, che una volta 

convocata un’adunanza e dopo mezzora dal tempo utile, 

l’adunanza viene ritenuta nulla, è la legge, oltre il 

regolamento. 

 

Consigliere … 

Noi abbiamo letto il regolamento. Detto ciò, siccome il 

regolamento istitutivo è quello… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Siccome è normata, comunque resta inteso che il 

consigliere Bozzo si è palesato davanti a noi mentre 

stavamo…  

(intervento fuori microfono non udibile) 

Consigliere Posca io sono una persona seria, allora 

siccome quel giorno abbiamo lavorato, lei mi sta 

dicendo che non abbiamo fatto… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Ribadisco che… 
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Consigliere Posca (fuori microfono) 

… ora automaticamente vedo che non c’è risposta, noi in 

qualità di opposizione abbandoniamo l’aula. 

 

Presidente 

Io le posso aggiungere, consigliere Posca, che 

essendoci un’urgenza di questo Consiglio e lei ben 

sapendo che… No, la conferenza dei capigruppo è 

comunque un atto in più rispetto alla convocazione del 

Consiglio che poteva essere convocato anche senza 

sentire la conferenza dei capigruppo. Non c’è nessun 

atto illegittimo, non c’è nessun tipo di contrarietà 

alla legge.  

 

Consigliere … 

Consigliere Posca vi abbiamo pregati di venire alla 

conferenza dei capigruppo, a voi opposizione, tante 

volte personalmente. 

 

Consigliere Posca (fuori microfono)  

… ragazzi della bottega, il presidente chiama e 

concorda con i capigruppo, va bene questo orario, va 

bene questo giorno, non siamo i ragazzi della bottega, 

quando imparerete l’educazione – perché qua si tratta 

di educazione – allora … 
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Consigliera Impedovo 

Logicamente condivido in pieno il pensiero del mio 

capogruppo Massimo Posca perché non può essere chiusa 

la seduta alle ore 11.00 perché non è stato raggiunto 

il numero legale, firmato da tre consiglieri, e poi 

riaperta alle ore 11.00. comunque volevo evidenziare 

un’altra incongruità che come componente della 

commissione cultura ho notato in questo verbale, 

presidente, perché rileggendo il verbale mi sono resa 

conto che per volontà di due consiglieri non sono state 

portate oggi in Consiglio le linee programmatiche della 

commissione cultura. Ora premesso che il Consiglio è 

sovrano, quindi né il pensiero dei due componenti della 

conferenza dei capigruppo che hanno ritenuto opportuno 

non portare le linee programmatiche in Consiglio, né le 

proposte della commissione che ha lavorato per queste 

progettualità, per cui sarebbe stato più opportuno 

portare le nostre linee programmatiche in Consiglio, 

visto che stiamo già a novembre e sicuramente non ci 

sarà il tempo per indire le due gare pubbliche, e tra 

l’altro leggo sempre nel verbale che la dirigente 

comunque aveva detto che c’era la possibilità di 

portare le linee in Consiglio e di discutere su questo 

punto che loro non ritengono indispensabile, avrebbero 

potuto anche farci cambiare idea, non abbiamo detto di 
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no, però ne avremmo discusso oggi in questa sede. 

Invece vedo che comunque è stato deciso a priori di non 

portare le nostre linee programmatiche, ora non so 

quando sarà convocato il nuovo Consiglio, però mi 

auguro che i soldi della cultura non vadano persi. 

 

Consigliere … 

Posso rispondere? Perché c’è un fatto formale. 

 

Presidente 

Sì, comunque volevo ricordare anche che ai sensi 

dell’art. 30 del regolamento le decisioni sugli ordini 

del giorno da portare in Consiglio vanno prese 

all'unanimità, quindi era stato sollevato un problema 

formale. Comunque vi pregherei insomma magari di 

ritornare… 

 

Consigliere Biancofiore 

Un attimo solo, perché con la consigliera Impedovo ci 

lega un rapporto di stima, e consigliera Impedovo 

quindi io sono stato il primo dei due a sollevare 

questa cosa, c’era un problema di carattere formale, 

perché nel momento in cui si discuteva, c’era un 

problema proprio legato al progetto, che avrebbe 

annullato tutto il progetto, perché si parlava di 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 27 ottobre  2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 25 
 
 
 
 

distribuzione di biglietti quando il progetto doveva 

essere aperto al pubblico, quindi questa cosa andava ad 

inficiare tutto il punto, e abbiamo fatto una cortesia 

a ritirarlo per permettere.., a ritirarlo, ad esprimere 

il nostro parere non favorevole, per permettere di 

aggiustare semplicemente questa cosa e di riproporlo 

subito, senza invece portarlo in Consiglio, annullarlo 

perché era un elemento che andava veramente ad 

inficiare la gratuità e la libera partecipazione al 

progetto, per questo lo abbiamo fatto, lo abbiamo fatto 

per voi, non lo abbiamo fatto contro di voi. 

Se solo lei mi avesse chiamato, qualcuno mi avesse 

chiamato per chiedere, c’era un problema formale, non 

era un problema di contenuti, i contenuti si discutono 

in Consiglio, possiamo parlarne quanto ne vuole però 

c’era un problema formale e quel problema formale 

significava non aver letto il progetto e averlo portato 

così alla cieca. Noi invece abbiamo letto tutti i punti 

all'ordine del giorno, così come il vostro progetto, su 

cui peraltro c’era anche una generale convergenza, però 

quello era un punto che lo annullava formalmente, la 

direttrice ha detto che si poteva fare in Consiglio, 

permette che io vi ho garantito la possibilità di 

rivedere solo quella cosa e di portarlo corretto in 

Consiglio senza fare sceneggiate? 
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Consigliera Impedovo 

Sì consigliere Biancofiore, io non sto facendo 

sceneggiate, ho solo… 

 

Consigliere Biancofiore 

No, non lei, durante il Consiglio.  

 

Consigliere Impedovo 

Benissimo, io ho solo evidenziato che nel verbale io 

leggo che il consigliere Sciacovelli, dopo 

l’interlocuzione con la dirigente, comunica che la 

stessa ha riferito che le linee programmatiche si 

possono presentare in data odierna e successivamente 

lei avrebbe modificato questo invito eliminando la 

parte “evento”, no scusa, la parte “invito”, in cui si 

legge che l’ingresso debba essere effettuato con 

invito. E noi in sede di Consiglio le avremmo anche 

spiegato perché avevamo inserito l’invito e comunque, o 

con invito, o senza, ne beneficia tutta la 

cittadinanza, l’invito non è precluso, gli inviti li 

avremmo lasciati qui in ufficio e la cittadinanza 

sarebbe venuta a ritirarli qui in ufficio, era giusto 

per avere comunque una valutazione del numero totale 

delle presenze, perché se il teatro contenitore 

dell’evento culturale logicamente può ospitare massimo 
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400 persone e se ne presentano 600, che facciamo 

chiudiamo le porte? Era giusto per capire, ne avremmo 

discusso in Consiglio, io non dico che avete ragione 

voi o abbiamo ragione noi, però se la dirigente si 

assume la responsabilità di portare comunque le linee 

programmatiche in Consiglio, bastava ragionare solo su 

quel punto e oggi saremmo arrivati ad una conclusione. 

 

Presidente 

Scusate, ne possiamo poi riparlare quando affronteremo 

il problema dei progetti culturali? Allora pongo in 

votazione la richiesta e l’indicazione delle aree di 

sguinzagliamento per i cani, chi è d'accordo alzi la 

mano. Allora a favore Biancofiore, Cassano, Bozzo, 

Grilli, De Tullio, Battista, Paparella, De Francesco e 

Visciglia.  

Non essendoci il numero legale, alle ore 11.30 la 

seduta è tolta, grazie a tutti.  
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INDICE DEI SIMBOLI  

*    I n t e r ven t i  d i  Cons i g l i e r i  non  p r e sen t a t i  

**  I n t e r ven t i  fuo r i  da l  mi c r o fono .  

 

Presidente del Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

 Paparella Micaela   (  Part i to Democratico )  

Consiglieri:  

Leonetti Lorenzo  Part i to Democrat ico 

De Tullio Cinzia Part i to Democrat ico 

Battista Nicola Part i to Democrat ico 

Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcelli  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Grill i  Silvana Decaro per Bari  
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Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  

Visciglia Benito Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Gruppo Misto 

Santorsola Michele Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovelli  Michele Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carelli  Italo Movimento Cinque Stel le  

Direttore Municipio I –  COMUNE DI BARI:  

dott.ssa Marta Minichelli   
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Municipio I - Comune di Bari  

Composizione Consiglio  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  

Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  
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Capigruppo:  

 

GRUPPO Realtà Ital ia: Viscig l ia Benito  

GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola: Posca Massimo  

GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

1^ Commissione Consiliare permanente:  

Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
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Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  

 

Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione.  

 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio - sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id i mensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -  Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenzia le che socio –  sani tar io,  prevista dal la normativa regionale in 
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vigore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  

Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  

 

Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to;  

 

Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  

Pari opportunità e  Polit iche di Genere;  

Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 
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3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative;  

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 
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Commissione Consiliare Speciale  

"Studio ed anal isi  del le caratter ist iche e del le r icadute di fenomeni social i  
emergenzial i  qual i :  prost i tuzione, accoglienza ed integrazione, dipendenze 
patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico  

2. De Tul l io Cinzia Part i to Democrat ico  

3. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico  

5. Parisi Francesco Part i to Democrat ico  

6. Cassano Vito Part i to Democrat ico  

7. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

11. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 26 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 10 
 
 
 
 

13. Posca Massimo Forza Ital ia  

14. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia  

15. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16. Mercurio Anna Gruppo Misto 

17. Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra 

19. Defrancesco Armando Gruppo Misto 

20. Carell i  I talo Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO SEDUTA CONSILIARE MUNICIPIO I: 

Consiglio convocato per il 26 settembre 2017 ore 10.00. 
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Presidente 

Sono le ore 10.45, prego la direttrice di fare 

l’appello. 

 

- Si procede all'appello nominale - 

 

Direttrice  

Quindici presenti più il presidente. 

 

Presidente 

Grazie direttore, diamo inizio a questo Consiglio 

convocato in via ordinaria e passiamo al primo punto 

all'ordine del giorno. Qualcuno ha delle comunicazioni 

da fare? Prego consigliera Mercurio. 

 

Consigliera Mercurio 

Vorrei chiedere alla dirigente del primo municipio 

quando possiamo avere gentilmente la documentazione 

riguardo all’Arena Giardino. Noi abbiamo fatto come 

commissione lavori pubblici due sopralluoghi, uno 

all’Arena Giardino e uno al campo sportivo Mirko 

Variato, quello al Mirko Variato l’abbiamo fatto dopo, 

mentre di Mirko Variato abbiamo avuto tutta la 

documentazione richiesta, della prima invece non 

l’abbiamo ricevuta completa. Vorrei capire il perché e 
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se la possiamo ricevere, e inoltre in quella struttura 

abbiamo trovato delle situazioni un po’ particolari, 

come un controsoffitto che sta cadendo a pezzi, i bagni 

inutilizzabili con le strutture, le porte tutte 

arrugginite, per cui dico c’è anche una responsabilità, 

qua bisogna capire l’affidamento a chi è stato fatto, 

che cosa doveva fare, che cosa fino ad oggi non si è 

ancora visto.  

 

Direttrice 

Non lo avete ancora avuto perché è stato difficile 

reperire la documentazione, cosa che però ho fatto e 

anche domani vi trasmetterò tutta la documentazione. 

Per i soffitti stiamo già alla terza lettera 

all’ufficio tecnico, per richiedere la sistemazione. 

Per i bagni non ho fatto niente. 

 

Presidente 

Grazie. Prego presidente Battista. 

 

Consigliere Battista 

Presidente, colleghi consiglieri, volevo segnalare 

l’inconveniente relativo all’impianto di illuminazione 

ubicato in largo Gianella. A seguito della 

realizzazione dell’evento Battiti Live, sono stati 
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rimossi i pali della luce, della pubblica 

illuminazione, ad oggi non sono stati ancora 

ripristinati. Essendo quella zona una zona molto 

importante per il lungomare, essendo privata di questi 

impianti,la zona è rimasta all’oscuro, quindi è 

importante che vengano ripristinati gli impianti così 

come era prima dell’evento Battiti Live. 

Nel contempo richiedo un intervento o una comunicazione 

all’Acquedotto Pugliese al fine di verificare lo stato 

di conservazione dell’impianto fognario che va da largo 

Adua a via Cognetti, ad angolo con via De Giosa. Alcuni 

esercizi commerciali e condomini mi segnalano un 

continuo allagamento da parte dell’impianto fognario 

all’interno dei loro esercizi e delle loro abitazioni. 

Siccome l’intervento per il ripristino di questa 

situazione è a carico degli esercizi e dei privati, 

sarebbe opportuno prima verificare eventuali 

responsabilità da parte dell’Acquedotto, e quindi 

chiedo un intervento che poi naturalmente farò per 

iscritto al fine di evitare che si perdano. 

Poi chiedo inoltre un lavaggio più frequente in via 

Pitagora, dove insiste il mercato del pesce. Si sono 

aperti da poco alcuni esercizi commerciali che danno 

lustro a quella zona, bene mi riferiscono che sia sotto 

il profilo immobiliare che sotto il profilo 
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commerciale, a causa della puzza che viene lasciata 

dopo la realizzazione, l’esecuzione del mercato, la 

zona diventa … sia per quanto riguarda le abitazioni, 

sia per quanto riguarda … 

Quindi chiedo un intervento urgente da parte dell’AMIU 

Puglia su quella zona.  

Chiedo inoltre la rimozione del segnale di divieto di 

sosta in via Japigia 84, c’è un divieto di sosta in una 

strada senza uscita che vede parcheggiare le auto in 

maniera continua e non vi è alcuna motivazione relativa 

all’insistenza di questo segnale, ne chiedo quindi la 

rimozione. 

Inoltre chiedo l’intervento di AMIU Puglia al fine di 

intervenire sulle bocche di lupo in corrispondenza di 

via Raffaele D’Addosio con angolo via Volpe, nonostante 

un intervento che è stato fatto qualche mese fa, queste 

bocche di lupo risultano intasate e durante le giornate 

di pioggia creano intasamenti e situazioni di disagio 

per i residenti. Chiedo pertanto un intervento urgente 

in tal senso. 

 

Presidente 

Grazie. Ci sono altre comunicazioni? Se non ci sono 

altre comunicazioni passiamo al punto 2 all'ordine del 

giorno che riguarda l’approvazione dei verbali delle 
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sedute del 14 e 19 luglio 2017, del 10 agosto e 03 

settembre 2017. Chi è d'accordo alzi la mano. 

All'unanimità dei presenti. 

 

Passiamo al punto 3 all'ordine del giorno che riguarda 

l’atto di indirizzo per affidamento in concessione 

d’uso di una porzione del locale di largo Annunziata. 

Come sapete già nello scorso mese a seguito di una 

richiesta da parte della parrocchia della Cattedrale 

San Sabino, c’è stato appunto un affidamento di una 

parte dell’immobile di pertinenza municipale alla 

stessa in virtù di una normativa, di una legislazione 

che consente questo tipo di affidamenti in comodato 

d’uso gratuito. Adesso stiamo discutendo di quella che 

è la parte attualmente libera dello stesso immobile. 

Darei la parola al presidente della seconda commissione 

permanente Nicola Biancofiore. 

 

Consigliere Biancofiore 

La presidente ha opportunamente ricordato che con 

delibera 42 del 2017, del 10.08.17, è stata concessa in 

comodato d’uso gratuito per la legge 206 del 2003, una 

porzione dell’immobile di cui stiamo discutendo oggi, 

di proprietà comunale, sito in largo Annunziata, alla 

parrocchia Cattedrale, per la realizzazione di 
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un’attività di carattere oratoriale denominata “Angeli 

di Bari Vecchia”. La residua porzione dell’immobile 

risulta in questo momento disponibile ed è inutilizzata 

da gran tempo. Sono stati fatti dei sopralluoghi sulla 

struttura e se ne è verificato lo stato. 

Io sto relazionando ma l’argomento è stato trattato 

dalla commissione terza lavori pubblici per ciò che 

concerne gli aspetti del patrimonio, perché è un pezzo 

di patrimonio del municipio e quindi compete l’aspetto 

patrimoniale alla terza commissione. Per ciò che 

concerne invece la destinazione d’uso, è stata 

analizzata dalla seconda commissione, quella che io 

presiedo. Allora ricorderei che stiamo decidendo in 

questo senso oggi perché è stata ravvisata 

l’opportunità di utilizzare gli spazi che sono oggi 

disponibili all’interno del sito per completare 

l’offerta di utilità sociale, assistenziale, formativa 

ed educativa, e ricreativa, alle famiglie in generale 

ed in particolare ai più piccoli, che si deve 

configurare naturalmente, per non creare doppioni, come 

complementare e sussidiaria  rispetto ai servizi già 

offerti dall’attività oratoriale sopra citata della 

parrocchia Cattedrale. Naturalmente – e vorrei 

sottolinearlo con forza – si chiede l’esperimento di 

procedura di evidenza pubblica volta a selezionare un 
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soggetto cui affidare in concessione d’uso la suddetta 

porzione di immobile. È interesse dell'amministrazione 

valorizzare gli immobili inutilizzati, destinandoli ad 

associazioni e ad enti del terzo settore per la 

promozione di tutte le progettualità capaci di attivare 

percorsi di crescita sociale e formativa, che investano 

particolarmente le fasce più giovani della cittadinanza 

locale e che siano anche necessarie a garantire la 

conservazione e la valorizzazione del patrimonio 

comunale. Ecco perché la condivisione con la terza 

commissione. 

I fatti tecnici: con nota n. 165693 del 05 luglio 2017, 

che è allegata agli atti, la ripartizione 

infrastrutture, viabilità ed opere pubbliche, Ivop, ha 

comunicato che ha quantificato il canone di locazione 

da corrispondersi per l’intero immobile di Largo 

Annunziata, che è pari a 4.186,11 euro per mese. La 

porzione rimanente rispetto a quella aggiudicata, 

affidata alla parrocchia Cattedrale ha un canone 

corrispondente a 2.674,07. Il vigente regolamento poi 

dice che, nella sezione “criteri e modalità di 

riduzione del canone”, parla dell’abbattimento del 

canone per le attività rivolte al campo del 

volontariato e dell’associazionismo nella misura del 

70% rispetto alla cifra che vi ho appena detto, per i 
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soggetti operanti nell’ambito dei settori di attività 

di impegno delle politiche sociali e dei servizi alla 

persona, in campo assistenziale e sanitario, e nel 

campo delle politiche a sostegno della famiglia. 

Restano a carico del soggetto attuatore che avrà 

aggiudicata la struttura l’onere della spesa per la 

manutenzione ordinaria, il pagamento delle utenze e 

delle spese di gestione, l’assicurazione contro i 

danni. Atteso che l’affidamento in concessione della 

porzione dell’immobile di Largo Annunziata allo stato 

attuale dovrà avere durata pari a cinque anni 

eventualmente rinnovabili per ulteriori altri cinque, 

ed in ogni caso rispondere ai principi di buon 

andamento, imparzialità, economicità di gestione, 

efficienza, razionalizzazione delle risorse, di 

trasparenza, di partecipazione in considerazione 

dell’interesse pubblico e della funzione di bene 

immobile facente parte del patrimonio disponibile, la 

procedura di evidenza pubblica dovrà prevedere la 

possibilità di corrispondere all'amministrazione 

comunale servizi aggiuntivi di pubblica utilità anziché 

il canone richiesto come sopra determinato in relazione 

delle evidenti ricadute positive sul territorio 

municipale che potrebbero ingenerarsi con la crescita 
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dei servizi resi gratuitamente dal soggetto 

concessionario. 

La suddetta procedura di selezione per l’affidamento in 

concessione d’uso corrisponde a criteri di efficienza 

ed economicità di gestione degli spazi in quanto 

integra, senza alcun onere a carico della finanza 

pubblica, l’azione svolta dal Comune in ambiti omogenei 

di attività, quindi sempre i servizi di cui sopra. 

Ribadito che la concessione del suddetto immobile deve 

aver luogo senza oneri per la finanza pubblica, e 

ritenuto per quanto in premessa che sussistano le 

ragioni di opportunità sociale per l’affidamento in 

concessione d’uso a canone ridotto la porzione di 

immobile disponibile nel sito di Largo Annunziata, 

previo esperimento di procedura di selezione pubblica 

volta ad assegnare il suddetto bene ad associazioni o 

enti del terzo settore al fine di realizzarvi attività 

educative, formative e ricreative rivolte alla famiglia 

ed ai minori del territorio municipale, si esprime 

questa volontà: esprimere l’atto di indirizzo per 

l’affidamento in concessione della porzione disponibile 

di immobile di cui sopra, come da planimetrie che sono 

allegate agli atti, al fine di valorizzare il suddetto 

immobile per la realizzazione di attività educative, 

formative, ricreative, rivolte alla famiglia ed ai 
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minori per la durata di cinque anni, rinnovabili una 

sola volta.  

Stabilire che il soggetto gestore verrà selezionato a 

seguito della pubblicazione di idoneo avviso pubblico 

che definisca tra l’altro i seguenti aspetti essenziali 

del rapporto concessorio:  

- durata quinquennale della concessione, rinnovabile una 

sola volta;  

- finalità del bene ad attività di utilità sociale, 

educative, formative, ricreative, rivolte ai minori e 

alle famiglie, nello spirito di collaborazione e 

completamento delle attività proposte e realizzate 

dalla parrocchia Cattedrale nell’ambito del progetto 

Angeli di Bari Vecchia. 

Gli oneri a carico del gestore come indicati nell’art. 

10 del vigente regolamento in materia di utilizzo di 

beni di proprietà comunale, il canone mensile potrà 

essere corrisposto offrendo servizi di valore pari o 

superiore al suddetto canone, o tramite effettuazione 

di lavori di adeguamento dell’immobile. 

Forme di controllo del rispetto delle finalità d’uso 

dell’immobile da parte dell'amministrazione comunale, 

che naturalmente dovrà vegliare perché le attività 

siano congrue e perché la ricaduta sia valida e 

verificabile. 
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Decadenza dal rapporto concessionario prevista nel caso 

in cui dall’effettuazione della suddetta attività di 

controllo emerga il mancato rispetto delle regole 

contenute nel contratto di concessione. 

E quindi si demanderà, laddove dovesse essere 

approvato, alla dirigente dal municipio l’esperimento 

delle pratiche burocratiche.  

Presidente questo è quanto è stato deciso dalla terza 

commissione e dalla seconda commissione, ci sono i 

verbali allegati e tutti gli atti, quindi vorrei solo 

aggiungere una cosa: facendo questo e deliberando in 

tal senso recupereremo un immobile che è abbandonato da 

molti anni, sicuramente essendo centrale in tutto il 

municipio garantirà sicuramente un servizio a tutto il 

municipio, e soprattutto potrà servire una fascia larga 

della popolazione che potrebbe essere in condizione di 

disagio, perché abbiamo aperto alle famiglie, con 

particolare attenzione ai minori. Ma sarà un centro 

dedicato alle famiglie, quindi io ritengo che, 

considerando anche la ristrettezza dei fondi che molto 

spesso ci troviamo a gestire, questo sia un atto 

importante, dovuto e necessario, quindi invito tutti 

quanti all’espressione di un parere positivo. 
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Presidente 

Grazie presidente Biancofiore. Prego consigliera 

Mercurio. 

 

Consigliera Mercurio 

Proprio perché i fondi che abbiamo ogni anno, 

presidente  Biancofiore, sono pochi, io ho presentato 

un emendamento e ora darò lettura, solo che le volevo 

dire che la nostra commissione, che è la terza 

commissione permanente, ha trattato molto, molto poco, 

infatti la relazione del presidente Battista non so il 

presidente da dove l’ha presa, visto che è stato votato 

semplicemente in una commissione del 04 agosto, dove in 

tal senso si scrive semplicemente che i presenti – tre 

persone, Visciglia, Leonetti e De Tullio – inoltre 

concordano nel fatto che la restante parte attualmente 

libera dell’immobile di cui trattasi – quindi largo 

Annunziata – venga concessa per gli usi consentiti 

dalla propria destinazione d’uso per il bene del 

territorio e i cittadini del primo municipio. Pertanto 

invitano il dirigente ad adottare le procedure previste 

dalla legge per l’affidamento. 

Quindi la nostra commissione l’ha trattato molto poco, 

in realtà quando le congiunte si devono fare, in quel 
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caso non si sono fatte e va bene, questo la dice lunga 

di come si gestisce in questo municipio. 

L'emendamento che io sto presentando è questo: ritengo 

che una struttura del genere non si possa dare 

completamente gratis, pur facendo un bando, mi spiego 

ancora meglio: dove c’è scritto “atteso che” al secondo 

capoverso, c’è “la procedura di evidenza pubblica dovrà 

prevedere la possibilità di corrispondere 

all'amministrazione comunale servizi aggiuntivi di 

pubblica utilità anziché il canone richiesto, come 

sopra determinato. In ragione delle evidenti ricadute 

positive sul territorio municipale che potrebbero 

ingenerarsi con la crescita  di servizi resi 

gratuitamente dal soggetto concessionario”. Allora io 

qui ritengo che se lasciamo questa dicitura così com’è, 

significa che ci daranno un servizio che – la do così, 

la dico in modo banale – un doposcuola per tre bambini 

senza quantificare… E’ impossibile, per come c’è 

scritto voi non avete determinato il costo del 

progetto, io semplicemente ho presentato un emendamento 

dove chiedo al punto “atteso che”, secondo capoverso, 

sostituire le parole “anziché il” con le parole “di 

pari importo del”, e aggiungere dopo le parole “sopra 

determinato” le parole “al posto dello stesso”.  
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Ora lo rileggo completo, quindi il testo definitivo 

sarebbe “la procedura di evidenza pubblica dovrà 

prevedere la possibilità di corrispondere 

all'amministrazione comunale servizi aggiuntivi di 

pubblica utilità, di pari importo del canone richiesto 

come sopra determinato al posto dello stesso in 

ragione”, cioè cosa voglio dire? Che 30 mila euro 

l’anno, cioè è facile dire “ci dovete dare un servizio 

che può essere di 10 mila quando il canone è superiore 

ai 36 mila euro o cose del genere. No, non c’è scritto 

“pari o superiore”, non c’è scritto, quindi io preparo 

questo emendamento perché ritengo che sia giusto 

presentare che sia almeno dello stesso importo. 

 

Presidente 

Va bene, grazie. Ci sono altri interventi? Prego 

consigliere Corcelli. 

 

Consigliere Corcelli 

Premessa: assolutamente d’accordo ad affidare questi 

metri quadri, circa 250 metri quadri, a problematiche 

territoriali sui minori, anche se io avrei comunque 

diversificato un po’ l’affidamento, la destinazione, 

perché voglio ricordare che già 200 metri quadri sono 

stati affidati a don Lanzolla, che comunque già loro 
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affrontano i minori, cioè aiutano i minori. Comunque io 

presenterò un emendamento in merito a una cosa che 

forse è sorvolata a tutti, ma voglio ricordare che se 

noi affidiamo tutto Largo Annunziata, o meglio tutta la 

palazzina di Largo Annunziata, di nostra proprietà, la 

città vecchia perderebbe un riferimento municipale. 

Quindi il mio emendamento propone che l’aula 

consiliare, l’ex aula consiliare della vecchia 

circoscrizione Murat-San Nicola, rimanga rigorosamente 

ad uso del primo municipio. Che significa? Che se noi 

vogliamo trattare delle problematiche della città 

vecchia o vogliamo fare dei probabili Consigli 

municipali, non dobbiamo supplicare all’aggiudicatario 

di questo bando qualcosa che è già di nostra proprietà. 

Quindi io propongo questo emendamento: che l’aula 

consiliare di Largo Annunziata rimanga rigorosamente ad 

uso esclusivo del primo municipio, e quindi non 

affidata a bando all’eventuale associazione 

aggiudicatrice. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Corcelli. Buongiorno consigliera 

Melini. Ci sono altri interventi? Prego consigliere 

Defrancesco. 
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Consigliere Defrancesco 

Senta presidente, io ho delle perplessità in merito 

alla delibera ovviamente che stiamo discutendo oggi in 

quanto vorrei sapere innanzitutto perché per la seconda 

parte è stata pensata l’idea di dare in concessione, 

quindi attraverso avviso pubblico, la seconda parte, e 

la prima parte invece è stata data attraverso 

l’affidamento diretto in comodato d’uso, che è vero che 

l’art. 206 della legge del 1° agosto dice che può 

essere data agli enti ecclesiastici al fine di oratorio 

ecc. ecc., però nella legge, per quello che ho 

percepito, che ho letto, non mi dice che deve essere 

obbligatoriamente dato in modalità gratuita, e questo è 

un primo punto. 

Poi la seconda cosa che non riesco a capire è che qui 

nella parte dove c’è scritto “le finalità: stabilire 

che il soggetto gestore che verrà selezionato”, ecc. 

ecc., dice che deve avere un’attività più o meno di 

collaborazione e completamento che si attinge alle 

attività già proposte, cioè quella da Angeli di Bari 

Vecchia. Okay, però non mi sembra così necessario,  

cioè se un’associazione ha da proporre qualcosa di 

diverso rispetto a quello che c’è, che propone don 

Franco Lanzolla, perché non convenire e fare appunto 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 26 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 28 
 
 
 
 

qualcosa di diverso rispetto a quello già proposto da 

don Franco Lanzolla?  

E poi un’altra cosa che vorrei che fosse modificato, 

dove dice “forme di controllo del rispetto della 

finalità d’uso dell’immobile da parte 

dell'amministrazione comunale”, io aggiungerei anche 

controllare e verificare  i risultati di entrambe le 

associazioni, cioè siccome verrà dato per cinque anni, 

io voglio capire in cinque anni devo controllare anche 

il loro operato, cioè devo essere informato di quello 

che fanno, in base appunto alle loro proposte.  

Poi c’è un’altra cosa: vorrei capire, siccome io non 

sono d’accordo nel dare, perché secondo me io vedo qua 

una disuguaglianza tra le associazioni, o meglio tra 

don Franco Lanzolla che già è colui che avrà la 

possibilità di fare il suo progetto gratuitamente, e 

chi invece andrà a prendersi la seconda parte di Largo 

Annunziata, che invece dovrà partecipare appunto ad un 

bando, io vedo una disuguaglianza e secondo me non è 

giusto. Quindi per me dovrebbe essere data anche la 

seconda parte a livello gratuito. 

 

Presidente 

Va bene. Prego consigliera. 
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Consigliera De Tullio 

Premetto che sono concorde con l'emendamento proposto 

dalla consigliera Mercurio perché va ancora meglio a 

delimitare, anzi ad individuare quello che 

effettivamente noi vogliamo venga fatto con l’utilizzo 

di Largo Annunziata. Non concordo per niente invece con 

la richiesta fatta dal consigliere Corcelli, perché io 

vi voglio ricordare che quella sala consiliare è sempre 

esistita, questo è il terzo anno del nostro mandato e 

mai nessuno ha chiesto da parte nostra l’utilizzo di 

quella stanza. Premesso che qui ne abbiamo un’altra, 

qui affianco alla sala consiliare c’è una sala 

congressi mai utilizzata, quindi spazi da poter 

dedicare agli altri ci sono, probabilmente siamo noi 

che non ci preoccupiamo tanto di doverli fare 

rinvigorire.  

Per quanto attiene a quanto riferito dal consigliere 

Defrancesco, ricordo che stiamo parlando di due 

porzioni ben distinte, rispetto alla prima abbiamo 

semplicemente dato il nostro benestare ad un lavoro 

assiduo  e documentato, fatto sul territorio, da cui 

abbiamo appunto una relazione fatta da coloro che hanno 

gestito in precedenza. Rispetto alla seconda porzione 

che dobbiamo dare a bando pubblico, innanzitutto lei 

parla di associazioni e non sa neanche quali delle 
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associazioni parteciperanno al bando, e voglio 

ricordare che comunque all’interno di quella struttura 

verranno svolte attività di carattere sociale ed 

educative non soltanto per coloro che vivono nel 

quartiere, verranno garantite attività sociali per 

tutti i minori residenti nel primo municipio e famiglie 

comprese. Perché se lei ha avuto modo di verificare, 

facendo parte di una commissione che si occupa proprio 

di questo, ma probabilmente lei nel corso di questi 

anni è stato poco attento, abbiamo verificato quanti 

problemi e quanta mancanza di luoghi di incontro e 

aggregativi sono mancati per i bambini, quindi dando in 

concessione quella porzione attualmente vuota, io 

ricordo a tutti quanti che noi abbiamo fatto diversi 

sopralluoghi e mai nessuno, fino a quando non ci è 

arrivata finalmente questa richiesta di doverla dare, 

si è mai preoccupato di impegnarla.  

Quindi confermo che sono fortemente concorde…  

(intervento fuori microfono non udibile) 

E’ arrivata, si guardi gli atti, grazie. 

 

Presidente 

Prego presidente Biancofiore. 
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Consigliere Biancofiore  

Volevo ringraziare la consigliera Mercurio come sempre 

per l’opportuna integrazione, perché almeno ha letto 

l’atto, quindi insomma ha fatto un’opportuna 

integrazione. Diversamente, consigliere Corcelli io 

concordo con te con l’importanza della testimonianza 

della presenza dell’organo politico nel quartiere della 

città vecchia, però ritengo che il migliore servizio 

che possiamo dare come rappresentanza è quello proprio 

alla cittadinanza, ai minori, quindi io ritengo che noi 

potremmo essere lì presenti con un’azione di controllo, 

di presidio, di verifica continua, anche con i servizi 

sociali, avere una stanza a disposizione lì che non è 

stata utilizzata fino ad ora e che è fondamentale 

anche, sarebbe fondamentale per le attività del 

soggetto attuatore, secondo me è un surplus, noi 

possiamo esserci, possiamo partecipare alle attività di 

quel centro andando appunto a viverlo quel posto. 

L’attività politica lì non c’è stata per tre anni, non 

vedo perché ci dovrebbe essere negli ultimi due anni, 

quindi ritengo che quella è una struttura di proprietà 

del municipio che è stata affidata ad un soggetto 

attuatore che svolgerà servizi per il municipio, quindi 

noi abbiamo titolo e diritto a verificare, partecipare 

e presidiare.  
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Consigliere Defrancesco allora due chiarimenti: per 

quanto riguarda la prima porzione, la cattedrale, la 

parrocchia Cattedrale, ma poteva essere una qualsiasi 

altra parrocchia, ha fatto una manifestazione 

d’interesse, non ne sono arrivate altre, il Consiglio è 

stato chiamato, le commissioni prima e poi il 

Consiglio, ad esprimersi su quella manifestazione di 

interesse. È stato verificato che c’è una legge che 

prevede le attività oratoriali e quindi la concessione 

per attività oratoriali, e quindi l’abbiamo concesso 

questo.  

Diversamente per quanto riguarda la seconda porzione, 

consigliere, la struttura è abbandonata, abbiamo la 

possibilità, c’è scritto che il servizio deve essere 

complementare rispetto all’altro ed è rivolto alle 

famiglie, quindi le famiglie è un concetto più ampio 

che non riguarda solo i minori, quindi rispetto alla 

complementarietà di un servizio rispetto all’altro si 

cercherà anche nella costruzione del bando proprio di 

approfondire, di sottolineare questa complementarietà, 

mi auguro, c’è scritto nella delibera quindi. Grazie a 

tutti per l’ascolto. 
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Presidente 

Assolutamente sì, e credo che avere un polo importante 

che consenta di abbracciare non solo tutte le fasce 

dell’età minorile ma anche offrire un servizio alle 

famiglie presenti non solo sul quartiere San Nicola, 

Bari Vecchia-San Nicola, perché diventa un vero e 

proprio presidio per le famiglie di tutto il municipio, 

credo che è una cosa davvero utile, giusta e 

necessaria. Prego consigliere Corcelli. 

 

Consigliere Corcelli 

Vorrei soltanto replicare a quello che mi ha comunicato 

la consigliera De Tullio. Probabilmente sarò un 

sentimentalista, perché parlo da ex consigliere della 

circoscrizione Murat-San Nicola, ma proprio in veste di 

ex consigliere io un riferimento – sarò forse 

ripetitivo – un riferimento politico nella città 

vecchia non lo vorrei perdere, anche perché chi vorrà 

lo voterà l'emendamento, chi non vorrà non lo voterà. 

Voglio fare un esempio, cioè la politica non può 

mancare in un territorio come la città vecchia come non 

può mancare la caserma dei carabinieri, come non può 

mancare gli uomini di legge, se noi lasciamo un piccolo 

riferimento, perché io ho chiesto semplicemente l’aula 
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consiliare, ma non soltanto per fare eventi politici, 

anche per fare eventi culturali. 

Poi voglio ricordare alla consigliere De Tullio che le 

farei una lunga lista interminabile di contenitori 

culturali lasciati alla deriva, faccio un riferimento 

rigorosamente – mi passi il termine – casuale, la 

vecchia circoscrizione Japigia, secondo me la vecchia 

circoscrizione Japigia è una vera e propria cattedrale 

nel deserto. Abbiamo ancora un riferimento nella .., ci 

sarà l’assessorato, comunque la politica in quel 

contenitore non scomparirà. Quindi io questo sto 

chiedendo, che la politica nella città vecchia non deve 

assolutamente scomparire. 

Poi un altro riferimento, non so se è stato provveduto 

a farlo, ma in questo contenitore di proprietà del 

primo municipio sicuramente ci saranno dei beni nostri 

di proprietà, sono stati inventariati? Cioè noi abbiamo 

un inventario di tutto ciò che è all’interno del 

municipio, del contenitore di Largo Annunziata? Abbiamo 

una lista di tutto quello che è stato inventariato? Lo 

faremo dopo che avremo affidato? Io mi sto 

preoccupando, siccome part di quel contenitore è stato 

già affidato a don Lanzolla e lei mi dice che “faremo 

l’inventario”, significa che l’inventario non  è stato 
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fatto neanche per il contenitore che è stato affidato a 

don Lanzolla?  

 

Direttrice 

… non c’ero quando l’avete affidato, però prima di fare 

la gara di evidenza pubblica è evidente che tra gli 

atti di gara ci sarà l’inventario del materiale, del 

mobilio che consegniamo. 

 

Consigliere Corcelli 

Allora porto all’attenzione anche del Consiglio, vorrei 

capire, vorrei sapere, magari se me lo comunicate, se 

la parte che è stata affidata a don Lanzolla, 

chiaramente con beni mobili che ci saranno all’interno 

presumo, se sono stati inventariati. Sto facendo 

un’interrogazione, quindi gradirei nei prossimi giorni 

ricevere una risposta, grazie. 

 

Presidente 

Grazie. Faremo la verifica mi conferma la direttrice. 

Consigliera De Tullio, una breve replica perché lo sa 

che il regolamento prevede una replica. 
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Consigliera De Tullio 

Sono contenta del forte sentimentalismo che lega il 

consigliere Corcelli al suo luogo, ma non credo che ci 

sia stato lo stesso interesse quando la circoscrizione 

di Japigia ha chiuso, anche noi avremmo voluto avere un 

riferimento politico sul territorio e lo abbiamo fatto, 

ci è stato negato, non credo che al consigliere Nico 

Battista non sia interessato avere un riferimento su 

Madonnella come tante volte anche da lui ricercato, non 

esiste attualmente a Madonnella nessun luogo di ritrovo 

che permetta ai consiglieri di garantire la loro 

presenza sul territorio, oltre ricordare che a due 

passi, in corso Vittorio Emanuele, c’è il Comune di 

Bari, dove eventualmente ti possono incontrare i 

cittadini, a Bari Vecchia c’è l’assessorato, cioè 

queste sono argomentazioni che non tengono. Infatti il 

segnale, a maggior ragione il segnale che la politica 

deve dare è quello che noi vogliamo impegnare i nostri 

locali al servizio degli altri. 

 

Presidente 

Prego consigliere Parisi. 
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Consigliere Parisi 

Voglio solo ricordare alla consigliera De Tullio che 

Madonnella era a pagamento, hanno dovuto ob torto collo 

chiuderla, e poi c’è un’altra questione, il problema è 

un altro: non è che quando hanno deciso di chiudere 

Japigia o Madonnella hanno portato in Consiglio, hanno 

chiesto a noi di fare quello che volevamo di quelle 

strutture, oggi c’è la possibilità a noi demandata di 

dover decidere di dare la struttura, in questo caso è 

stato chiesto a noi e di conseguenza noi ci assumiamo 

la responsabilità di quello che andremo a dare, è 

questa la sostanziale differenza. Se avessero detto 

nelle strutture di nostra proprietà cosa facciamo nel 

futuro avremmo deciso, in quelle che lei ha appena 

enunciato non ci hanno chiesto niente, oggi invece 

dobbiamo decidere su cosa fare su Largo Annunziata, e 

questa è la sottile differenza. 

 

Presidente 

Se non ci sono altri interventi… Prego consigliere 

Posca. 

 

Consigliere Posca 

Vedo che c’è molta animosità nel dare questi spazi a 

delle attività sociali. Io non comprendo, direttrice, e 
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ritengo, Biancofiore, che l’atto è fatto malissimo, 

uno: non si specifica i metri quadri che vengono dati 

alla struttura; due: non si specifica eventualmente 

anche l’allegato della piantina quali sono gli spazi 

attribuiti ad un’associazione o all’altra. 

Poi mi meraviglio di lei, Biancofiore, lei che è una 

persona così attenta e sensibile, le chiedo e le pongo 

questa domanda: il dato di natività nella città 

vecchia, quanti bambini sono nella città vecchia? Il 

dato di natività della città vecchia, quanti sono? Cioè 

se noi oggi abbiamo una struttura che opera, come la 

parrocchia della Cattedrale, nella città vecchia, che è 

stata affidata, riconfermata alla parrocchia della 

Cattedrale, forse la copertura per i bambini è 

sufficiente, cioè avete questi dati? Io ho sentito un 

bellissimo discorso della consigliera De Tullio che è 

stata molto passionale, però mi dispiace consigliera De 

Tullio lei ha detto “sono arrivate delle proposte, 

delle richieste”, questa cosa non risulta agli atti, se 

ci sono delle richieste sarebbe opportuno che fossimo 

messi tutti a conoscenza.  

(intervento fuori microfono non udibile) 

Allora io.., chiedo scusa. Questi passaggi sono 

determinanti, oggi la collega Mercurio ha presentato un 

emendamento per quanto riguarda stabilire i servizi che 
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vengono attribuiti, ma questi servizi devono essere 

quantificati dagli uffici, direttrice lei li deve 

quantificare quanti sono i costi e stabilire il 

progetto che si vuol fare. Sarebbe stato forse più 

semplice e molto più gradevole come atto amministrativo 

stabilire che questo bando veniva affidato a qualsiasi 

ente no profit che elaborava un progetto mirato per gli 

stessi minori, visto che si vuol fare un percorso, si 

vuol concentrare, vi do anche le scusanti, guarda vi do 

anche le scusanti di questo atto, volete rafforzare e 

mirare sui bambini? Allora deve essere un progetto 

complementare e finalizzato alle attività svolte dalla 

parrocchia della Cattedrale. Se noi andiamo a fare in 

tutte e due le strutture il doposcuola ai bambini, 

credo che sia uno spreco di energia – ho fatto un 

esempio – o qualsiasi altra.., voi sapete quali sono le 

attività, mica sta specificato nel progetto quali sono 

le attività, non è specificato nulla. Allora sarebbe 

stato forse anche più semplice dire: fate un ordine del 

giorno in cui si demanda alla direttrice e agli uffici 

di elaborare il bando, e si discuteva sul bando, non su 

questo atto di indirizzo che è confuso e poco chiaro, e 

non porterà nessun beneficio tranne a chi si dovrà 

aggiudicare questa struttura. 
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Ritengo che oggi la densità abitativa della città 

vecchia non è tanto la natività quanto gli anziani, gli 

anziani hanno una grossa presenza, Nicola mi può 

confermare, che sono nella città vecchia, che nel 

periodo invernale hanno dei seri problemi di 

aggregazione o di socializzazione, e credo che anche 

chi non conosce il territorio come la città vecchia gli 

scambi di generazione sono una consuetudine tra 

l’anziano e il bambino, ed era anche un elemento 

formativo che rafforzava questo principio prima ancora 

che venga svuotato da questo costume che è nella città 

vecchia, che si sta perdendo. Cioè noi dobbiamo 

rafforzare questi messaggi, che sono determinanti. 

Francamente questo atto è molto incompleto, la mia 

proposta è diamo disposizioni, diamo mandato alla 

direttrice per quanto riguarda elaborare il bando, in 

seguito riportare il bando in Consiglio e vederlo, 

integrarlo, proporlo, perché oggi se diamo carta 

bianca, domani avremo un bando che non sapremo che 

risvolti può avere. Pertanto sarebbe opportuno portare 

il bando in Consiglio. 

 

Presidente 

Prego presidente Biancofiore. 
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Consigliere Biancofiore 

Consigliere Posca, visto che lei mi ha detto che sono 

preciso e sensibile, allora per quanto riguarda la 

precisione tutto l’immobile, sono agli atti i metri 

quadri, diciamo le caratteristiche tecniche, parliamo 

di un immobile che in tutto è 781.72 metri quadri, 

282.36 sono stati concessi a don Franco Lanzolla, ne 

rimangono 499.36 che saranno assegnati verticali. C’è 

scritto dopo, c’è una lettera… 

 

Presidente 

È agli atti. 

 

Consigliere Biancofiore 

C’è un atto di Lorenzo Lopuzzo, che credo che sia.. 

 

Consigliere Posca 

Consigliere Biancofiore è la delibera, non quelle 

veline che le arrivano, se quella velina è un allegato 

della delibera.. 

 

Consigliere Biancofiore 

Ci sono gli atti, si leggono gli atti. 
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Consigliere Posca 

Gentilmente gli uffici vogliono fornire la 

documentazione completa? Perché qua la documentazione è 

arrivata su un atto incompleto. 

 

Consigliere Biancofiore 

Comunque nei documenti agli atti ci sono, quindi ho 

risposto a questa sua domanda. 

Per quanto riguarda la complementarietà rispetto alle 

attività della parrocchia Cattedrale, sono state 

inserite nell’atto, quindi c’è scritto, più volte io 

l’ho ribadito e l’ho ripetuto. Per quanto riguarda le 

linee agli atti sempre ci sono oltre che i due verbali 

del 04 agosto del 2017 delle due commissioni, ci sono 

anche gli atti della mia commissione del 21 luglio 

2017, in cui esprimiamo delle linee progettuali in cui 

vengono incontro proprio alle sue richieste, quindi io 

con la commissione, con la presenza del consigliere 

Santorsola dell’opposizione, perché io lavoro sempre, 

come lei sa, con la maggioranza e con l’opposizione, 

abbiamo delineato, ribadisco anche con il prezioso 

contributo del consigliere Santorsola, delle linee 

generali che potrebbero aiutare la direttrice, quando 

nel suo totale discernimento preparerà il bando, 
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potrebbero essere dei suggerimenti utili proprio per 

coinvolgere quelle fasce… 

Sempre agli atti del Consiglio, stanno consigliere 

Posca, gli atti, questa è una fotocopia che mi sono 

fatto io, stanno agli atti, io da là l’ho fatta la 

fotocopia. 

 

Presidente 

Direttrice vuol specificare? 

 

Consigliere Biancofiore 

Qui ci stanno le piantine, consigliere Posca io non è 

che me la sono fatta, l’ho presa dagli atti del 

Consiglio. Quindi dicevo siamo venuti incontro a quello 

che diceva lei ampliando la platea per non fare, come 

dice lei, due… 

Per quanto riguarda le natività, i tassi di natalità, 

consigliere Posca, di tutto il municipio, perché questo 

– lo ribadisco – è un servizio a tutto il municipio, 

comunque la città vecchia rispetto alle altre parti del 

municipio n. 1 ha dei tassi di natalità più alti,  

voglio darle questa notizia, però è vero, poi che non 

sono tassi di natalità diciamo enormi questo purtroppo 

è un trend demografico di tutta la città, però 

consigliere noi siamo già venuti incontro alle sue 
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richieste, però deve leggersi i verbali perché ci sono 

scritti, va bene? Quindi sono tutti agli atti, 

consigliere mi auguro di averle risposto. 

 

Presidente 

Prego consigliere Posca. 

 

Consigliere Posca 

Guardi non sono assolutamente soddisfatto perché lei se 

la suona e se la canta da solo. Se lei pensa che 

l’ombelico del mondo è la sua commissione, sbaglia 

totalmente. Quello che lei ha dichiarato e ha detto la 

invito a metterlo nella delibera o negli atti allegati, 

pertanto o gli uffici hanno sbagliato nell’impostare la 

documentazione, prendiamo atto che ancora una volta qua 

non vengono messi al corrente tutti gli atti che 

servono per le attività del Consiglio. E invito la 

presidente a prepararli prima di qualsiasi conferenza 

dei capigruppo, come prevede il regolamento, perché se 

no saranno invalidati tutti i Consigli che verranno 

attuati dopo. 

 

Presidente 

Direttrice vuole far presente che tutti gli atti sono… 
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Direttrice 

Le note dell’ufficio tecnico che indicano l’estensione 

degli spazi che si intende dare in concessione, sono in 

allegato al provvedimento deliberativo che sta sul 

sistema Ode-web, che è stato mandato a tutti i 

consiglieri. È su Ode-web, mi scusi voi avete la 

password di accesso su Ode-web, come del resto abbiamo 

sempre fatto. 

 

Consigliere Posca 

Direttrice, Ode-web tutti quanti sono a conoscenza che 

è poco funzionale e … lo usa … pertanto io ho dovuto 

chiedere la documentazione al funzionario Centrone, il 

quale gentilmente mi ha mandato copia della delibera.  

 

Direttrice 

E non le ha mandato gli allegati però. 

 

Consigliere Posca  

Cara direttrice, visto che lei si mette di punta, le 

faccio presente… 

 

Direttrice 

No, io non mi metto di punta … 
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Consigliere Posca 

Le faccio presente che il regolamento prevede che nelle 

convocazioni di Consiglio devono essere allegate tutte 

le documentazioni degli atti ad ogni consigliere. 

Pertanto io da tempo remoto ho comunicato e notificato 

agli uffici che il mio indirizzo di posta elettronica è 

il mio personale, non quello istituzionale. Pertanto la 

mancanza è stata fatta dagli uffici, se il signor 

Biancofiore ha fatto il suo lavoro.  

 

Presidente 

Prego presidente Battista. 

 

Consigliere Battista (malfunzionamento del microfono) 

Colleghi consiglieri, volevo aggiungere che per quanto 

riguarda lo stabile di largo Annunziata, … i requisiti 

tecnici, ricordo che in quella giornata partecipò anche 

all’incontro il presidente della commissione cultura … 

dei muri che necessitano di ripristino. Questo perché 

nel corso degli ultimi anni tale immobile è rimasto 

inutilizzato in quanto non vi era più il personale 

sufficiente a garantire il suo funzionamento. 

Nel contempo abbiamo verificato sia tutta la 

documentazione tecnica, sia la presenza di ascensori 

all’interno che permettano la fruizione dell’impianto 
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stesso anche per i diversamente abili, cosa che abbiamo 

trascurato di dire. 

Abbiamo fatto anche qualcosa che va oltre quello che è 

il nostro compito di consiglieri ovvero chiedere alle 

famiglie, alle persone, ai bambini che insistevano in 

quel luogo, su quale fosse la reale ricaduta 

dell’utilizzo e le azioni che venivano realizzate a 

seguito dell’utilizzo di tale immobile, ebbene abbiamo 

avuto un riscontro fortemente positivo, anzi le 

famiglie della zona reclamavano l’apertura, il 

funzionamento di tale luogo. Preso atto che stiamo 

affidando tramite bando ad evidenza pubblica per soli 

cinque anni questa struttura, io penso che non vi sia 

nulla di irreparabile in questo provvedimento e in 

questa decisione del Consiglio e credo che sicuramente 

l’ente no profit, che spero che ci sia una massiccia 

partecipazione a questo bando, io spero che vi 

partecipino grossi nomi degli enti no profit, non solo 

a ricaduta locale ma anche a livello nazionale, credo 

che possano fornire al municipio un duplice vantaggio, 

un vantaggio sotto il profilo del risparmio economico 

per la manutenzione di quei luoghi, ma soprattutto in 

termini di ricaduta sociale per quanto riguarda 

organizzazioni di progetti non solo per i minori e 

anche per le famiglie. 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 26 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 48 
 
 
 
 

Per quanto riguarda l’istanza fatta dal collega 

Corcelli… 

 

Presidente 

Scusate io chiederei ai consiglieri di prendere posto e 

di fare silenzio. 

 

Consigliere Battista 

Per quanto riguarda la decisione del consigliere 

Corcelli, io non ho nulla in contrario però ritengo che 

possano sorgere alcune problematiche legate alla 

gestione proprio dell’impianto in caso di concomitanza 

di utilizzo da parte del tessuto sociale del municipio 

1. Quindi sono in linea con quella che è la delibera, 

ringrazio la dr.ssa Minichelli e chi ha partecipato 

alla realizzazione di questo bando e auspico che il  

Consiglio si esprima favorevolmente sulla proposta.  

 

Presidente 

Grazie presidente Battista. Allora è giunta qui alla 

presidenza una proposta di emendamento a firma dei 

consiglieri Mercurio, Impedovo, Santorsola e Posca, in 

cui si richiede che al punto “atteso che” secondo 

capoverso, sostituire le parole “anziché il”, con le 

parole “di pari importo del”.  
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Aggiungere dopo le parole “sopra determinato” le parole 

“al posto dello stesso”. Quindi il testo definitivo 

sarebbe il seguente: “la procedura di evidenza pubblica 

dovrà prevedere la possibilità di corrispondere 

all'amministrazione comunale i servizi aggiuntivi di 

pubblica utilità di pari importo del canone richiesto 

come sopra determinato al posto dello stesso in ragione 

di”, in realtà è lo stesso… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Siete d’accordo a modificare con “pari o superiore 

importo”? Allora aggiungiamo “pari o superiore 

importo”, in realtà si tratta solo di una 

specificazione di quanto già indicato in delibera. 

Va bene, allora pongo in votazione la proposta di 

emendamento  

così come presentata, chi è d'accordo alzi la mano. 

All'unanimità dei presenti.   

È giunto il secondo emendamento in cui si chiede, i 

consiglieri Corcelli, Parisi, Demarzo, Sciacovelli, 

Defrancesco e Visciglia richiedono l’utilizzo dell’ex 

aula consiliare di Largo Annunziata ad uso esclusivo 

del primo municipio. Chi vota a favore? Prego 

presidente Zaccaria. 
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Consigliere Zaccaria 

Per quanto concerne questo emendamento volevo dirvi che 

sicuramente il mio voto sarà favorevole per quanto 

riguarda l'emendamento dei consiglieri perché ritengo 

che sia giusto avere un contenitore dove poter svolgere 

delle manifestazioni all’interno della città vecchia. 

Per quante ne abbiate potute dire, però credetemi che 

avere, mantenere anche una sola stanza lì secondo noi, 

secondo me è una cosa molto importante perché ci darà 

modo di poter fare delle manifestazioni e di poter 

comunque dare ausilio ed essere vicini ai cittadini 

della città vecchia. Quindi il mio voto sarà 

favorevole. 

 

Presidente 

Va bene, allora a favore, potete rialzare le mani.  

 

Consigliere Bozzo 

Siamo in dichiarazione di voto, uno a favore e uno 

contro. Io vorrei far riflettere i consiglieri tutti 

che devono esprimere il proprio voto in questo momento 

rispetto alla possibilità, così come la stiamo andando 

a chiedere, di rendere quell’ambiente un ambiente 

promiscuo, sono genitore di due bambini di appena un 

anno e appena cinque anni e sinceramente sapere che di 
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tanto in tanto ci può essere l’utilizzo per convegni, 

per manifestazioni, per dibattito, dove mio figlio 

anziché stare in un ambiente protetto e tutelato, così 

come deve garantirci il soggetto attuatore, deve poter 

condividere alcuni spazi con altri soggetti poco 

raccomandabili come i politici, così mi metto io per 

primo in mezzo, o chiunque essi siano… 

Consigliere Posca non banalizziamo una cosa che ha una 

sua rilevanza in studi pedagogici, non nella testa di 

Antonio Bozzo. Io vi invito ad essere riflessivi prima 

di pensare di rendere quell’ambiente che stiamo 

decidendo di dare a utilizzo dei minori un ambiente 

promiscuo. Dopodiché è meglio dire che quell’ambiente 

lo vogliamo tutto ad uso esclusivo per il municipio e 

va bene, è una linea di indirizzo. Tutto ad uso 

esclusivo per gli anziani? È un’altra linea di 

indirizzo. Ma fare queste cose che rischiano di ledere 

dal punto di vista pedagogico l’inserimento di quei 

ragazzi e l’utilizzo di quei luoghi a quei bambini che 

noi.., come è scritto nelle carte sarà frequentato da 

minori da zero a 17 anni, io vi invito ad essere 

riflessivi prima di fare questo mischio diciamo. 
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Presidente 

Prego consigliera Mercurio, ricordo che siamo in fase 

di dichiarazione di voto. 

 

interventi sovrapposti fuori microfono non udibili)  

 

Consigliera Mercurio 

.. lei si dovrebbe riguardare dalla dichiarazione che 

ha fatto perché veramente è assurda, qui c’è un nido e 

c’è una materna, quello che lei ha detto, che i 

politici sono pericolosi, le assistenti sociali, era 

una battuta, l’ho capito, però veramente è assurdo 

pensare questo, io dico che gli anziani possono stare 

anche, perché i miei figli hanno i nonni che sono 

anziani e non vedo nulla in contrario ad averli 

insieme, assolutamente. Quindi io voterò a favore 

questo emendamento. 

 

Presidente 

Però non facciamo repliche, dichiarazioni di voto.  

(intervento fuori microfono non udibile) 

Bisognerebbe riadeguare sicuramente tutto. 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Siamo in fase di dichiarazione di voto, c’era il 

consigliere Corcelli, lei aveva… No, consigliere Posca. 
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Consigliere Posca 

Avevo un dubbio su come votare ma lei e Bozzo mi avete 

dato una certezza e la ringrazio. Guardi noi stiamo 

cercando di fare utilizzare questa struttura ad un ente 

no profit e chiaramente io ritengo che lo spirito con 

cui l'emendamento fatto da Corcelli, che chiaramente lo 

vede in una presenza istituzionale nel territorio, 

giustamente, va anche a beneficio di questi del no 

profit, perché come lei ha detto verrà sottratto dai 

metri quadri che Biancofiore conosce a memoria, che è 

bravo, potranno essere sottratti quella metratura e 

pertanto il canone di fitto sarà ancora più ridotto e 

agevolerà l’associazione, gli spazi ci sono, possono 

anche convivere in quello spazio, però il problema  è 

un’agevolazione che viene data all’associazione, poi 

non so se l’associazione ha già un progetto che voi 

conoscete e noi no, e chiaramente serviva quella sala, 

questo è un altro discorso. Però ad oggi con questa 

proposta viene agevolata l’associazione, e le dico di 

più: che questo agevola il canone mensile 

dell’associazione,  pertanto il mio voto sarà 

favorevole. 
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Presidente 

Allora riprendiamo la votazione, scusate siamo in fase 

di dichiarazione di voto… 

 

Consigliere … 

Chiedo scusa, lei mi ha bloccato e ora stiamo facendo 

parlare il mondo, allora votiamo cortesemente. 

 

Presidente 

Sto dicendo stiamo in fase di dichiarazione di voto, 

allora chi vota a favore? A favore Parisi, Corcelli, 

Demarzo, Zaccaria, Visciglia, Santorsola, Posca… 

Sciacovelli, chiedo scusa, Posca, Mercurio e Impedovo. 

Chi vota contro?  Cassano, Biancofiore, Grilli, Bozzo, 

Detullio, Leonetti, Paparella. 

Chi si astiene? Battista e Santorsola.  

Il punto è approvato, l'emendamento è approvato, chiedo 

scusa.  

Passiamo all’emendamento n. 3, allora si chiede che al 

capoverso “ritenuto” dopo le parole “rivolte alle 

famiglie ed ai minori” aggiungere “agli anziani e alle 

attività sociali del territorio municipale”. Aggiungere 

dopo “alle famiglie ed ai minori” “anziani e attività 

sociali del territorio municipale”. È un emendamento 

presentato dai consiglieri Sciacovelli, Demarzo, non 
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riconosco le firme, sono sei consiglieri di cui due 

riconosco, Sciacovelli e Demarzo. Viene aggiunta la 

dicitura “anziani e attività sociali”. Prego 

consigliere Biancofiore. 

 

 

Consigliere Biancofiore 

Io ritengo che, consigliere Sciacovelli, fare, votare 

questo emendamento significa a questo punto dover 

inserire diversamente abili, inserire una serie di.., 

quando nell’accezione “famiglie”, consigliere 

Sciacovelli soprattutto la sua parte politica, prevede 

tutta una parte, quindi nelle famiglie sono compresi i 

diversamente abili, sono compresi gli anziani, quindi 

abbiamo messo “famiglie” per ampliare l’ambito. Quindi 

secondo me è pleonastico. 

  

Presidente 

Allora prego vicepresidente. 

 

Vicepresidente 

Nella mia dichiarazione di voto io purtroppo non potrò 

votare a favore, perché se la disamina che ha fatto la 

commissione e se anche tutto quello che ci siamo detti 

fino ad ora impone una difficoltà  del poter far 
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coesistere entrambe le situazioni, così come ce l’hanno 

detto, mi sembra un qualcosa di inattuabile, quindi 

prima di poter fare questo io chiederei prima un parere 

su questo emendamento, a qualcuno che ci possa dire può 

coesistere questa situazione di famiglie e minori con 

anziani? Punto primo. 

Punto secondo: lo vedo inopportuno perché, da quelli 

che sono stati gli indirizzi politici che avete dato 

voi commissione welfare in merito all’utilizzo del 

locale, non hanno mai detto che gli anziani non ci 

debbano essere, non è escluso che ci possano essere dei 

progetti che vedano insieme la terza età con le 

famiglie e con i giovani, chiedo conferma su questo 

però. E invece in merito all’emendamento di prima, è 

passato, sono contento che a quartiere di San Nicola 

avremo un contenitore dove il municipio potrà 

esercitare la propria presenza, però rimango senza 

parole per quello che avete fatto su Japigia, in un 

quartiere molto più grande, dove nessuno di voi ha 

messo questa esigenza. Le ricordo, consigliere Posca, 

che lei poi è stato il candidato presidente di tutto il 

municipio, quindi non è solo io, io sto a Japigia come 

potrei stare anche a Torre a Mare, a Madonnella, 

qualsiasi altro quartiere. E rimango ancor più senza 

parole quando il consigliere Zaccaria, che fa quella 
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bella osservazione, e le dico che lei come presidente 

della commissione cultura ha ora l’obbligo e il dovere 

di salvaguardare il quartiere di Japigia e di 

Madonnella, perché ci deve ora trovare due luoghi dove 

il municipio potrà continuare questa sua attività, 

altrimenti leggo la sua posizione, parlo con lei come 

presidente della commissione, lei in un certo qualmodo 

rappresenta noi, la maggioranza di quella commissione, 

vedo la sua azione politica solo un’azione mirata 

esclusivamente al quartiere di San Nicola. Spero di 

sbagliarmi  però alla luce di quella che è stata la 

votazione io leggo questo. 

 

Presidente  

Va bene, siamo in fase di votazione, allora chi vota a 

favore dell’emendamento n.3? Allora a favore Parisi, 

Corcelli, Demarzo, Visciglia, Santorsola… Chiedo scusa, 

Sciacovelli, Posca, Mercurio e Impedovo.  

Chi vota contro? Contrari Zaccaria, Battista, Cassano, 

Biancofiore, Bozzo, Grilli, Detullio, Leonetti, 

Paparella. 

Chi si astiene? Un astenuto, Santorsola.  

Allora a favore erano Parisi, Corcelli, Demarzo, 

Visciglia, Sciacovelli, Posca, Mercurio e Impedovo.  
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Contrari Battista, Cassano, Biancofiore, Bozzo, Grilli, 

Zaccaria, Detullio, Leonetti, Paparella e basta, e un 

astenuto, Santorsola. Non è approvato. Non è passato 

questo emendamento. 

Pongo in votazione la proposta così come emendata, chi 

è d'accordo alzi la mano. Prego consigliere Zaccaria. 

 

Consigliere Zaccaria 

Volevo chiedere se fosse possibile, in virtù di questa 

situazione, dato che avete parlato di una 

ridistribuzione di metri quadri e quant’altro, ritirare 

il punto e rivederlo in commissione. Io chiedo che 

venga ritirato. C’è da ridistribuire i metri quadri e 

il costo. Facciamolo, lo avete detto voi, facciamolo, 

okay, io chiedo il ritiro del punto. 

 

Presidente 

Chiedo scusa, consiglieri vi prego di riprendere il 

posto, siamo in fase di votazione. Pongo in votazione 

la proposta di delibera così come precedentemente 

emendata, chi è d'accordo alzi la mano. Allora a favore 

Parisi… A favore, chi è a favore? Parisi… Che cosa 

fate? Parisi… Allora Zaccaria, Battista, Cassano, 

Biancofiore, Leonetti, Paparella, Santorsola, Detullio… 

Scusate volete alzare le mani che non si capisce? Chi 
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vota a favore della delibera così come emendata, alzate 

le mani perché se no non riesco a contare. Zaccaria, 

Battista, Cassano, Biancofiore, Grilli, Detullio, 

Leonetti, Paparella, Santorsola. 

Chi vota contro? Contrari Parisi, Corcelli, Demarzo. 

Chi si astiene? Astenuti Visciglia, Sciacovelli, Posca, 

Mercurio e Impedovo. E Bozzo, chiedo scusa. 

Scusate, posso avere l’esito della votazione?  

 

Direttore (fuori microfono) 

Otto favorevoli, tre contrari. Gli astenuti? 

 

Presidente 

Tre contrari, gli astenuti erano Visciglia, 

Sciacovelli, Posca, Mercurio e Impedovo. E Bozzo. 

 

Direttore (fuori microfono) 

Otto favorevoli, tre contrari, sei astenuti. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Presidente 

Possiamo rifare la votazione? Alzate le mani per bene, 

vi prego, perché se no non si riesce a capire. Allora 

chi vota a favore della delibera così come emendata? 

Zaccaria, Battista, Cassano, Biancofiore, Grilli, 

Detullio, Leonetti, Paparella, Santorsola. 
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Direttore (fuori microfono) 

Nove. 

 

Presidente 

Chi vota contro? Stiamo ripetendo la votazione perché 

non si capiva. E chi si astiene? Astenuti Visciglia, 

Sciacovelli, Posca, Mercurio e Impedovo. Ci sono tre 

contrari.  

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Quindi avete cambiato votazione? Hanno cambiato 

votazione. 

(interventi sovrapposti fuori microfono non udibili) 

Scusate, però non è possibile portare avanti un 

Consiglio così. Quante volte stiamo rifacendo la 

votazione! Vi prego di porre un minimo di attenzione. 

Io ho nove voti a favore, sei astenuti. Gli astenuti, 

alzate la mano chi si astiene. 

 

Direttore (fuori microfono)  

Quindi loro si astengono, sono diventati sette gli 

astenuti. Chi è contrario? Siamo a sedici, sono 

diciotto. 
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…… 

Colleghi consiglieri, non siete corretti nei confronti 

dell’ufficio, che ci perdete a tenere la mano alzata 

fino a quando vi contano? Tenete alzata, gli astenuti 

devono alzare perché non hanno fatto in tempo a 

contare, perché siete più veloci voi ad abbassare.  

 

Voce fuori microfono 

Parisi, Corcelli, Demarzo, Bozzo, quattro, Impedovo 

cinque, Mercurio sei, Posca sette, Sciacovelli otto, 

Visciglia nove. 

 

Presidente 

Sono nove e nove.  

 

Voce fuori microfono 

… e nove favorevoli. 

 

Presidente 

Nove a favore e nove astenuti.  

C’è una richiesta di immediata esecutività, chi è 

d'accordo alzi la mano, immediata esecutività della 

delibera. Chi è d'accordo alzi la mano. Parisi, 

Corcelli, Demarzo, Zaccaria, Battista, Cassano, 
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Biancofiore, Bozzo, Grilli, Detullio, Leonetti, 

Paparella. 

Chi vota contro? Chi si astiene? Astenuti Visciglia, 

Sciacovelli, Posca, Mercurio, Impedovo. 

 

Passiamo al punto 4 all'ordine del giorno che riguarda 

la proposta di delibera, che riguarda un parere 

relativo al cosiddetto Piano Casa. Do la parola al 

presidente della terza commissione Nicola Battista. 

 

Consigliere Battista 

Allora punto 4, c’è una richiesta da parte della 

ripartizione urbanistica del Comune di Bari a firma 

dell'assessore Tedesco in merito alla variazione delle 

norme di attuazione del cosiddetto Piano Casa. Molto 

brevemente il Piano Casa proposto dal governo 

Berlusconi proponeva la possibilità al fine di dare 

rilancio all’economia… 

(intervento fuori microfono non udibile) 

Cercherò, farò del mio meglio, non mi riesce tanto 

spesso però farò del mio meglio. 

Allora l'assessore Tedesco ha firmato una richiesta di 

modifica delle norme di attuazione relative al 

cosiddetto Piano Casa, Piano Casa una legge proposta e 

realizzata dal governo Berlusconi permetteva la 



Municipio 1 Murat-San Nicola-Libertà-Madonnella-Japigia-Torre a Mare  seduta del 26 settembre 2017 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Emme Effe Engineering srl - Bari   Pagina 63 
 
 
 
 

demolizione o l’ampliamento della cubatura di alcune 

residenze, alcuni immobili, al fine di dare rilancio 

alle attività economiche connesse. Che cosa è successo? 

Che con l’attuazione della legge regionale che dava 

esecuzione a tale legge si sono verificate nel corso 

degli anni delle anomalie, ovvero che il Piano Casa è 

stato applicato in delle zone che non sono prettamente 

delle zone residenziali ma sono delle zone a carattere 

artigianale e industriale. Questa cosa ha causato forti 

problemi alle amministrazioni comunali che dovevano 

gestire tutta una serie di situazioni che derivavano da 

queste azioni di ampliamento, ovvero la realizzazione 

di infrastrutture, strade, scuole, impianti di 

illuminazione, spazi di aggregazione. E quindi il 

Comune di Bari, al fine di arginare questa anomalia, la 

cosiddetta edificazione selvaggia, ha proposto questa 

modifica che si concretizzerà tramite una delibera di 

Consiglio, che va a cambiare quelle che sono le norme 

attuative di questa legge, lo fa in conformità di una 

legge dello Stato, della relativa legge regionale di 

attuazione, ed è prerogativa del Consiglio comunale 

fare questa cosa. La commissione, dopo aver audito 

l'assessore Tedesco e condiviso quelle che sono le 

iniziative e gli intenti di questa proposta di 
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modifica, ha espresso parere favorevole e chiede a 

questo Consiglio che si esprima in tal senso. 

 

Presidente 

Grazie presidente Battista, ci sono interventi su 

questo punto? Ci sono interventi sul punto? Se non ci 

sono interventi pongo in votazione il parere favorevole 

così come espresso dal presidente della terza 

commissione, chi è d'accordo alzi la mano. A favore 

Zaccaria, Battista.. All'unanimità dei presenti. 

C’è una richiesta di immediata esecutività, chi è 

d'accordo alzi la mano. All'unanimità dei presenti. 

 

Passiamo al punto suppletivo presente nell’ordine del 

giorno, do la parola sempre al presidente Battista 

della terza commissione permanente. 

 

Consigliera … 

Presidente chiedo la verifica del numero legale, mi 

dispiace moltissimo che siano andati via molti 

consiglieri trattando, comunque avendo in oggetto un 

altro ordine del giorno molto importante. Quindi chiedo 

che venga fatto il conteggio, la verifica del numero 

legale, grazie. 
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Presidente 

Prego direttrice. 

 

- Si procede all'appello nominale - 

 

Direttrice 

Otto presenti più il presidente.  

 

Presidente 

Non essendoci il numero legale alle ore 12.15 la seduta 

è tolta. Grazie. 



 
 

Passiamo al punto 2, l’approvazione dei verbali delle 

sedute consiliari del 20, 26, 27, 28, 29 settembre e 

del 27 ottobre 2017.  

Chi è d'accordo alzi la mano. All'unanimità dei 

presenti. 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Micaela Paparella 

 IL DIRIGENTE 

F.to Angelo De Maria 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

28/11/2017 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 28/11/2017 

 Il Direttore di Municipio 

                                                                                                                      

F.to Marta Minichelli 

________________________________________________________________________________ 

 

 

                                             CERTIFICATO DI COPIA CONFORME 

La presente deliberazione è copia dell'originale depositata presso gli uffici. 

 

Data                                                                                                                          Firma 

                                                                                                                              

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 28/11/2017 al 12/12/2017. 

 

          L'incaricato 

 

Bari,  

  

F.to  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

F.to  

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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